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Ie développenent éconorique de notre pays, facteur iuportant
de 1'indépendance nationsle, pesse par le développcuent de
l'agriculture et 1'industrie, Ia satisfaction des besoins

socioux constitue une préoccupntion fondaventale.

L'édification de 1la base .:atérielle du socialisve itplique

donc la crfation d'une industrie dlveloppk et diversififec

s'‘tendont & toutes les brmnches. Cette industrie est nfcessaire

au fonctionnencnt d'une éconodie moderne, dégagie de la dépendance
trongere,

Cenendaut, cette industrinlisation ne peout aboutir que si elle

g'appuie sur une maitrisc de 1n science ¢t de 1o technique.

Aingsiln seience ¢t 1n techuologic fondent cnsemble des processus

de production dans lc¢ monde moderne, Leur wailtrisc par 1a

théorie ¢t 1n pratique constitue une des composantes du

d’veloppenent autonome ef rapide du pays',

Rapport dc¢ 1a Cowsission 1
du 5° ¢.W.R. Alzer 2,3 et 4/07/79
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I. TTTRODUCTICH

Te guestion des potentialités en eau du pays se pose coumre une
donrée essentielle du dévelonpenent 4conomique et socisl dans son
engemnble,

A

Ies d4ficitis & comuler dans le dowsine de la mosilisation d'ouvragzes

pour le compte de la peiie et moyenus hydraulique s'averent

I rega:d de la pitustion %éo%raﬁhiquo de L'Algérie, 1z pluvioméirie
moyerme dans notre pays atteint 3énéxalement 65 Milliards de w3 par
an. Tn tersnt compte du faik qus 80 pour cent de cette eau s'évapore,
lesg 17 Milliarde e a3 par an restents s'infil trenigvers le mer.

Tes 13 Milliards représertent epprowimativement les besoins de
1'Alﬁérie pour les années 2000, pour 1l:s szcteurs d= L'irrigation

agricole, ceux Ge 1l'industrie =t de 1'eau potable.

A 1'heure acluelle, sur les 13 Milliards de @3 de plui:s récupérables,
2 Milliards de w3 uriquement sont csplés. Tes barrases ne retisnnent

aciuellament que 800 Milliaens de w3 &'esu par an,

Par conséquent, 1l'édenrt eatre 1:s besoins =1 les possibilitée de

. : )
lus satisfalre eat réel.

A cet effet, la Charie leiiongle recommande dfintengifier =1

d'étendre le petite hydraulique par des travaux qui seront entrepris

el &xécutés afin de pousser au merimun le récupédration et 1'utilisetion
des eaux de ruissellement el dzs napres equiféres. Ces travaux seront
conztamment menés dans 1: cadre des eciione d'équipement local

par exwmple, les plaus communeux  ste...




Tere colits exorbitents =t les longs délais qu'exige la %zande Iydrauligue.
nous ramen: vers des projets plus mofestes, les harrages collinaires,

Ie gouei ¢z moliliser le mwimun @« ressources hydmuliques pour
développ&x‘l'e?riculiure du montagne a conduit i 1'adoption de plans

de nesures recommandant la réalisation d'ouvrages de moindres cofite

=1 dang des délais rdduits.

Les barre;:s collinaires simt de petite tmille, %énéralement e terre

et ilrrisuent quelques hectates 3 lour aval,

Au plan h#ﬁrologique, il n'est pas nécessaire dv dieposer @'un trop
vaste bagsin verseni. Sur 1 Xm2, @dmus unc zoas sous 500 ma de pluie,
il tombe un dewi-uillion de metres cubes d'eau,

I2lgré 1l'infil+ratiou, cela parait suffisant pour remplir un petit
barrace tel que noup 1'enwiSageons.

Tes petits barragas pourront Stre ainsi multipliés,

Par conséguent, il est urzenl de mettre en oeuvre différents schimas
d'améﬂagement bydraulique a2xég sur la petite et la moyvenne bydrauligue.
IBis ccite politique ne doii e2n aucur cas antraver la réelisation

des grands ouvrases car les retards posersient d'4wmormes problinmes

4 1l'avenir.

CONCTUSION :
Te cid du développensnt régide aujourd' wi dans la conduite
riauureuse d'un schéma d'aménegenent des infrastructures 3 1'échells

netioneles,

Clegt deng eo coutexte que 1la SETIYAL (Socidté des Htudes Hydreuliques
d'Alger), uous a prcposé 1n projeciion diun barrese collinaire sur
1'Cued AZZIZI, Qrus la Wilayn dc TIPAZA et ceei & la demande de 1=

D.E.EF.7. de TIPAZA.



IT. SITUATION GEOGRAPHIQUE BT TOPOGRAPHIQUD

I'0ued AZZIZI prend neissance dans les régions montagncuses et
arrosc:s de l'arriére pays de la Ville de CHERCHELL, et se dirice
virs le nord jusqu'su villege de HADJRET situf A 20 Ku & 1'ouest

de la premiére ville eitfe.

Prenant ga source 4 des altitudes aux alsatours de 450 méires, il
suit une pente naturellc donnant ainsi 4 1'oued uu: longuszur totole
de 3,25 Ku au site du barrasa,

Son bassin versant se situc douic au nord du hassin hydrologique
des cdtlers elprois (00.11)* et plus particulidrement eantre 1:8
villages de HADJRET et de SIDI-RUILES,

Se superficie e@st de 4,275 K2 environ et sa ¢dte miaimle csi de
555 o’ tres,

Sa couverture vépdtele cst conziituéd: par des forets Ja:sapins ainsi

que de quelques arbres fruiticrs,

* CODE @ .: de ~rands bassins versants

CODE 11 : de gous-—-bassgiang versentis
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1. CARACTERISTIQUES DU PASSIT VERSANT

1

o I

ID RELIGEE :

Tl est souvent caractériséd par la courhe hypsowétrique & partir
d

gui est 1'ordounte moryenne de la courbe hypsouwf trique.
'y P

leguclle nous vouvons déterminer 1l'altituds moyenne du baasin

aQ

ous pouvons congidfrer cette oourbe comme une sorte de profil

du bessin ¢t sm pente moyenne(¢n @ par K2 jest un £lément
synthétique de comparsison de la topogrephie d: divers

impluviuas,

Pour pouvoir iracer ceite courbe, nous devons faire la répartition

cde la surface totale du haasin versant en fonction de 1'altitude,

Ie méthode utiliséz est le planiméimpge des surfaces situé:s

cntre les différzntes courbes de niveau.

Nous avons pu drosser le tavlesu suivantg



COURBE HYpsomME TRIQUE
DU BASSIN VERSANT  DE L'oves Azzizi
Tableau: Ré¢parrition De LA  SURFACE  TOTALE
EN FoNCTION DE L’/ALTITUDE
COTES Z/ |SURFACESSi| 5S¢ Sy Conutées| .. S
N ) | omt) | (%) | ()
1138-80 | 04375 | 31y 314 | 19063
.2 80-120 | 0,2250 | 5,15 8,29 | 22,50
3 [ 470-160 | 0,2875 | 6,57 | 14,66 |40,25
L |160-200|0,5375 | 12,29 | 2745 | 96,75
5| 200-240 | 0,55 | 12,57 | 39,72 |121,00
6 | 240-280| 0,625 | 14,29 | 5401 | 162,50
7 |280-370|0,6575 | 14,57 | 68,58 | 191,25
& | 320-360|0,6875 | 75,71 | 84,29 |233,75
9 |360-400| 0,5750 | 8,57 | 92,86 | 14250
10| 400-440| 0,3125 | 7,14 | 100,00 | 131,25
24,375 ¥ 2 400,00 $24149,6563




Grarriaue:__ Course Hypsomét—r]ﬂie du

(Bassm AZ'IZ})

ba Ss51n

a. Altitude mediane 300 wm
ACoTes (m) b. AlCiCude moyenne : 263 m
C. PoinlL culminant : 450 m
d. Poinkt e p|u5 bas (éxufoir‘e): 35 m
450

,00

3600

200

100

i

U\IT:D'* X



ATTITUDE MOYENNE

Flle est déterminée par le formule :

n
Huoy = S n B =-7 _ni.st
S ] S
Hmoy = _11?.9_’..65.?3__ = 262,8 m
4,335
PENTE MOYENNE
Hoax -~ Hmin 450 - 35
Imoy = -
e

Avee :

Hrax : Altitude maximale du bassin versﬁnt
Hmin : Altitude minim#le 2u site du barrage

3 : Superficie du bassin versant

V4.375



1.2, Ie CLIMAT

Ie clinat de la région ftudife est coractéris? par un élé sec
¢t un hiver relativement humide (type wéditerranden),

L'4tude des moyennes pluriaunuelles des terpiraturca o mentrg
que ces derniercs varinicnt entre 17 ¢t 18° ¢,

Ccs valeours moyennes gont nsseg stables et changent peu oun 1L
des annécs indépondsmment du noubre des annles d'observaticng®
En ce qui ccncerne 1'évapormtion de 1la guarface de la retenus,

nous aveng le tablenu suivant

Ripartition dee Evmporntions Mensuelles
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1.5, IA_GEOLOGID

Elle joue un tres grand rdle puisqu'elle influe sur le régiuc

du cours d'enou et aussi sur 1'érosion ¢t le transport solide.

Dans le prumicr cas, il convient d'éiudier leg proportions
P pPIep

rgspectives des torrmins perméables et imperm?ables,

L:g terrains perméabl.s :

Ce sout les roches meubles telles que les sablus, graviers, aliuvions
diverses; meis aussi, les roches i perméabilité de fissures comme

les calcaires ¢t les basaltes.,

L'infiltration y e¢st abondante, lc ruissellement cest plus Saible

¢t lus crues sont moing importantes.

C:s terrains out domc un rdle modérateur,

Les terraius iwperméables

a - = - b}
On y trouve dans ccette catérorie, los roches cristallines (pranit).
les roch:s eristallophylicnnes (Gnuiss, schistus...) ot los roches

sédinintaires (maraes arsil-s, limons, =tc...)

Lorsqu: ces lerrsing sffleurcnt sans couveriure de produits
l'elidration. toute 1l'vau de pluie ruisselle et donne lieu & dez
crucs importontes et brutables.

Tl faui remarquer 1'influence d¢ la gfologie sur le tract du plan

’

hydrographique. Ies terrains impermiables sont sillonndis d'unc:

grundu quantité do petits filets d'eau c¢i les sources son’ rares,
Les terrains perudables présentent peu de riviéres et celles—ci
sont alim:ntées par des sourccs ou des résursences qui

anparaissent au fond de la vallfe.
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1.4. GEOLOGIE DU SITE

Sous Yo 13t 4o 1'0med AZZIZI, vous zvous des dépdis alluvisux
deltiquas. Nous distinguous de knut en s, dus argilces,

dzo oriles marneuses, dés snbles avec graviers ot galets.
Cette couche alluvinle a une énaisscur de cing (05) métres.
D¢ prrt ot d'autre du 1it, nous sovucs en préscunce du reste
@c 1~ turrassc marine érodée (Pléssanicunc), Nous avons les
grés. les conglomérats et les gravelites,

Nous gveone encorc les dépdts de ll'ancicn delta de 1l'cued ;
Limons sableux, sables, argiles sableuses aux wmenus galets
et sraviers.

Enfin sur tout le reste du site, acus gvons le Helvetien du
Moecene inféricur, Ce soni les wmernes gris-bleuftres aux
interealntions des gris cnlenires ot des caleaires 4 1o base.
Auxz alcentcurs du site, 4 enviren un klerétre & 1'haval, nous
avons les Aépdis marins d'une terrassce Monastin, De haul cen
bas, les argiles et limons argileux, les snbles ¢t limons

gnblewx ¢t 4 1a base dos graviers et dus %alets.
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. IES PRECTPTTATIONS

T'étudle climatique ou hyarologiqua d'un bagesin est basle sur
llezploitation des dounnées 4'obsurvations recuvillies sur dcs
pZriodes plus ou moins longues, continucs ou non,

Torsque les donndes sont inexistantes ou difcectucuscs ou que la

période d'obs:rvations d'unc station est trop courte pour que les

fa?

=

canées puisscnt Stre traitles siatistigquement, 1'howmogéndisation
s« veut de combler ces lacunes en tenant coupte des obscrvations
sans lacunes ¢t de loasrue durée effectudes en d'autres stations.
In ufthode d'homoginiiIsation cat la résression linfaire unire
variablee (moduls pluvioméirigue annucl des précipitations)
représontatives de postes pris deur par deur,

En effet, si deux staliecas considérées sont situfces dans la nlue
ricion cliwatique, & urce distance relativement faibvle & 1'ichellc
d'un continent, il exisic généralement uce liaison significative
@nire les totawx annucls pluviométriques qui préscantent une
distribution & peu pris normale.

Dang ceg conditions, la resrcssion entrv deux (02) giries 3 de
fort¢s chances d'gtre linfaire,
Ea plus, on peul t2ster le degré de lianison de caotte rdgression
(codfficicnt de corrélaiim),

I preuicere chosc & fnire lorsqu'on procide & 1'houoginéisation

des dennédes d'un: région est de dresser un inventaire de toutes 1.

donnlus cxistontus., A partir de cet inventaire, on choisira lcs
stationg de hase, clest-3 dirz, celles 3 partir desquelles, on va

conbler les lacunes d'observations des autres siations.

]
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vVolisines
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CODE

STATIONS

/
( oordonnées

X | Y

jongif'uo(e

larlﬁlde

~ »
Observalions

Pluvio

hydro.

02.02.02

Beni . Haoua

399,00 359,50

A°3y! 20"

36°3n’52”

15 dise

02.02.03

Damous

(4105 | 36435

’loL(ZIZL{”

3¢°32'5¢"

12 -l-

02.03.01

Bordj- Ghobrin

L6065 | 387,00

° rn
Z 45 39

36°36 14

1M -l—

15 disc

02.05.03

Menaceur

[;5950|354,85

] 4
2 1y 53

3°29' 37"

10 —lI—

02.03.15

Sudi-Ghiles

448 50|364,90

o /W
2 1 Aé

o oo
%3¢ 35 ¢

321~

02.03 .15

G OUV&\/Q

4288536355

o s IV
q 54 22

i
3¢ 34 22

3% ——

~l| |l | & N | =

02.034%8

Had(jout

175, 80 | 358,80

&) / r
225 468

363152"

11

9 disc.
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COPRETATIONS DES PIUIES ANNUELIES DANS ISS STATIONS

Lis pluies ce lo ririon vizanent gindralement de la direction
nord -oucet avee la careclére huvide Jes uneses dlair froides
de 1la méditermmnée,

Avec lug doarées pluviowtrigues cxisisntes pois inguffisantes,
certaing tests superficiels pour pouvoir les anelyser ct les
critiquer soat aédceesairss., Dong ces stations, 1la procidur: do
corrilation a ft! faite cluc dens les périodes dc base
d'observations pluvialea.

Ies piriodes dans lesguelles los observetions n'ont pas <14
forius, sont couplétées A 1'nide Ces relations de corrilation
effuctuées pareik les stations auxr caractbres seublables.

Pour coupléter lees dornéce wanguantes rolatives aux périodes
d'observations non faltes, ncus vtilisons les fortes relations

d:: corrélation dcs couplug de stations.
L'équaticn 4. corrilaiion a'’crit coure suit i
T=a X +Db

ol :

n = Penbte d¢ la droite de régression
b -+ Orcommde 3 l'origine

¥; ¥ = Données dene 1 & couplug de stations composics

Nous reconstituons singi la sdrie des pricipitations annuelles

a partir du cett: droite d: rfgression,



Tableau des correlalions des Plu'|e5 annuelles
dans les shafions voisines

TATION | sTAaTion |Céficient] Ecart [Equalion | Plute

de Tupe |de reqression meJe

Ci orrelall 5F 8 S

CODE >< e bosey C ! on o Y: aX*b .
02.02.02 | Beni1-Haoua - _ . . 5¢S, 8
01.03 43 | Sidi - Ghiles Beni - Haoua | 0,758 | 157 6 0, 819X +1501 6174, 1
02.0%.45 | Govraya = 0,823 |112,0 |1176X-13775 311 3

|

02.02.03 | Damous - . _ _ ! 528,y
02.03.01 | Bordy - Ghobrini | Damous 0,610 | 46369 |0,612 X473655 5680
|0z 0543 1 Sidi -Ghiles - 0,697 |17302 |033X+35047| 6471
01. 05 48 Hoc)cjout ’ i 0,812 183, 74 :),591,X+295,33i699,©
02.0%.04 Borcfa"GHobn'ni — - — s 5680
02.03.03 | Menaceur Borac’j—éhobﬁbf 0,752 | 16368 OI?ZSX-»‘L[?,in 749 9
02.0% 139141 - Ghiles | ~Il— 0,548 219,37 0,316 X+341 44! 647 1
61.03.15 Goura)za | —Il-= 0, Blu7 462,48 018“8X+¥Lf|0'-" 53% 3
02.03.18| Hadjoul - 0,530 |1284F |0,62X+18821 oLy, (
02.03.03| Menaceur _ a - . 749 9
61.03 45| Gouraya Menaceur | o,8% |204,80 |0#2X+35518537,3
01.03.48| Hadjoul /I~ 088 [492,12 | 0,88 X+48BL ¢ yy o
02.03.43|51d/ - Ghrles — o - . (424
02.03.15| Gouraya Sidi-Ghiles | 034 F  [153,04 (0,834 X+1359y | 5 g7, =
01.03.18 HadJout’ - 0, 5FB AL1, 87 o,%BBXMw,BO 6Ly,
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Du point de vuc cliuatique, les donnéis des stations de Geurnva, Qe
Sidi-Ghiles ¢t de Menaceur sont prisces en considération.

D'aprés la carte de M. CHAUMONT, la pluie covenne annuelle daans le

bagsin versant de 1'0Oued AZZIZT devrait varier euntre 600 et 800 rus.

Aussi, nous pouvons prendre cemme valsur woyenne du wodule pluvivtdirique,

la valeur woyenne dzs treis (03) postes citles ci-dsssus :t qui sont

.
H

e T

STATION l PLUIE MOYSNNE ANNUELLE, Po

e e

e i et e e i i £ s A et 1

|
I
I
1
!
! MENACTUR 750
.!__.___.._-.______ —_—

gt e e et 20 e e s

SIDI-GHEILES 617
e e e e = S B s }n... Al B Bt -t b o S 8 B4 e bt @ e .+ S8 el e - et e S 2 e 8 S £ e

‘F'""'""""f_"“
e o -

GOURA YA P 597

T e o e 00 M et et G ) ok i = . e i e e B o e £ S e B A+ i e e 0 P A 2t o e

CONCILUSION :

la pluviométrie woyenne aunuells pour le bassin versant de 1'oued
AZZIZT u8% :

Po = 355



Y

Ia pluviosité du bassin de 1'oued AZZIZI est représentde dmns le
tableau suivant ci-dessous :

l e e : : 1 ~p

EMOIS}S O | ¥ | D J'Fi[M A‘M J,JLA ANN'EE:E
| mm } 271 53| 712 190 o | &1 | %168 | 37] 15! 2| & 655,0 |
J % i4,1 [12,7]11 9 13,7514,T2,.4i11,11o,4 5,6/2,310,3 ]o.,g | 1000 |
. —_— b L i )
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Coefficient
de variation

Exposant
climatique
b

P ca— 1

i
i
!
!

e s e e

2.2, PIUIES MAXTMAIES JOURMALIERTS
Ies doanées des postes pluviomftriques voisins qui disvosent de
valaurs observdes ont été anslysées sur les trois (03) stations
choircies précédemment et qui g>n1 les stations de Mensceur, de
Sidi-ghiles et de Couraya,
T2z précipiiations meziwmales journali’res dauns ces pogtes sont :

e — '

| CODE !  STATION | P24 max :

! i i i

» | ¢ (um) 1 Cv

; | !

{ (2,03.05 ! MENACEUR b 7855 0,37

b e SRR e

i
P 02.03.1% | SIDI--GHILES

AR L b et it e e e ) e S s S 2 e 8 b &

GCURAYA

| 02.03.15

i

s e T

i |
- VWOYEINES 70,5 !
S e sl r—— e ———

Ie coffficient de veriation Cv est d4terminé @'apris Cv = -

ot {5 ¢ Beari tvpe

|
|
[
il

1
0,44

e aas e b ————

0,44

0,45

{

i

!_ P
i

1]

| -

o3

ner

24

e o1 S o e g

-

e
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Touc counaigscns mointenant 1p valeur et 1'intensité de Im pluie
marimels jourmligre
E,, wax (moy) = 70,5 wm

noug pouvons trouver les valeurs dqg pricipitations maxrimles
journaliéres pour des fréquences 3ifférentes en utilisant la formule
sulvante ¢= GLTTOT

1 \/1n (c2 +1)

PJ e
P Tm, ‘d:_‘ By et e e e —— U e

I i
\'JC—V2 * 1
Avec P, @z = ?24 mr {moy) = 70,5 um
Bt O, = 0,37

Ilous evous ©lore

. = 0 8 t
2 I, 4 = 88,12 o 0:35
ol t est ne varialble de CAUSS Gont la valeur est rvperd: dang 1a table
statietigu: "CUITTATIVE NORMAL DISYRIDUTION.
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Rewarque :

L'expérience montrs que la courbe des fréquences des d4bits aoyens
jourraliers des cours d'eau ne saticfait pas 4 la loi de Gauszc car elle
n'est pas symétrique et la valeur aléatoire (le d4bit) est toujours

positive,

Mais la 1ci de Gauss ezl susceptible de nombreuses géndralisaticns

ar le simole artifice d'un chengement de variable.
D : ng

On peut concevoir en effet que ce n'est pas le veriable X qui ezt
distribuée suivant 1a loi normale mais une certaine fonction 2 de
cette variatle, rinsi, la distribution de Galton correspond & ure

céistribution Gannsience de Log X,



Tableau = FeéciriTaTions JoUrRNALIERES FrEQUENTIELLES

Probabilite’ ]
cle; #700 99| 99| 98 | 96 | 95 | 90 | 80

& passement. -

Probabilite
de dépassement| 0,1 | 1 i 4 | 5 |10 | 20
1- Pr

) ;

o,
o

X

FREQUENCES

TEMPs DE RETOUR
(’A”:S) 4000|100 | S0 | 25 | 20 | 10 | 5

T = —
1-Pr

Py max, /o (mm) 200,6 | 152,2 | 1401 | 1238|1131 | 104, F | 89,4
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2.3. PIUIES DE COURTE DURKE

Ia répartition statistique de précipations temperclles a 4t&

calculée suivant la formule de LICITRI

b : Exposant climatique pris £gal 4 0,45
tc * Temps considéré cn hcures

PJlaEi : Pluie maximale journalidre correspondant & une fréquence

de probabilité (mq)

P, : Pluie de courte durée tc dc mBme fréouence (en mm)

Tes résultats de la répartition des pluies temporelles sont

représentss dens le tablemu qui suit :



_J:l}:)leau: Re/iaarhrr'on des Pluies temporelles
t ( l"\EUFES) Of?'E 0,50 O|75 4,0 /{,25 ’1,50
X B ms 157 |188 [214 (237 | 257
5 | 1020 _
X T 56,5 | 314 | 257 | 21,4 130 |13
» ft |13, 1183 220 257|227 |30
Periope ZO Q:: 010 E ¥ 30,7
DE _
X L (536|366 293 757 22,2 | 201
ReTour
o |59 1217 |260 | 296 328 |356
4 /5 & 10,0y
L A-F N I 636|434 (347 (296 262|237
fe [127 1242 [ 290|330 |365 |397
20 0,02
A 1 |708 484|387 (330|292 |245
fo | 7951267 |320 |36,4 | 003 4377
) % (0,07
ko I | 780 (53,4 42,7 |36y |322 (297
x. it . Pluie - temperellc (en. mm}.
¥x. L. Tnfensile’ de la pluie . T = P/t.(eh W\m/heuv‘c)
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III. ETUDES HYDROLOGIQUES DU REGIME DE L'OUED

Des #4tudes hydroloziques plus ou moins noussfées sont indispeusables
des le d4but de 1o wise en eeuvre des projets d'usines hydroélectriques
de distribution d'eau, de proteciion contre les crues; de draina&e5

d'irrigation, ete...

Ie dimensionnement, la sécuritéd et la bonne exploitation des
ouvrngzes hydrauliqQues sont toujours 1ids & une 4valuation saine
non seulement des d4bits disponitles "en moyenne", mais surtout des

débits extrfmes (crues ¢t étiages).

Ie récime des d2bits d'un cours d'egu durant une périnde déterminde
tst le seul noste du bilan hydrologique d'un bagsin qui puisse

&tre mesurd dans son cunsrmble avee unt bonne pricision,

Nous dironsg aussi que le régime de. l'oued cei ausei 1o donnde deo
base indispensalble pour 1'étellissement des projets d'suvrages

hydrauliques.

1. EVATUATION DES APPORTS ANNUELS

L'absunce dv données d'obserwtions réelles nous incite a

appliquer curinines forumules empiriques afin d'estimer 1'sppor?

moyen annuel

1.1. Foraul.: d. CHAUMONT

Ho = 600 Ps (1 = 10 *°)

2

Avee Xo = - 0,36 B2 = - 0,36 (0,6557) = ~ 0,1544

N
ol :
Po : Pluie moyennc annvelie (en u)

Ho : Houteur de 1o lame d'uau écoulée (en mm)

Ho = 600 . 0,655 (1 — 10~ 919y _ 117.6 m



G,

1.2. Pormule d. DERY

Ho = 0,915 pa2s684 5703158

ou @
S : Superficie du bassin versant (wn Xu2)
Pe : Pluie moyenne annuclle (¢t m)

Ho : Hauteur de 1o lane d'esu écoulde (vn 1)

-~ —
Ho = 0,915 (0,655)2+°%% (4,375)" %198 = 0,2328 u
232,68 mm

1.3. Pormul< de MEDINGER

Ho = 0,75 (Po - 400)
ou :
Po : Pluiv moyenne amnuelle (en wa)

Ho : Hauteur d¢ 1o lame d'uau écoulée (un wm)

Ho & 0,75 (655 - 400) = 191,25 m1

1.4, Foruule d. SAMIE

o = Por (293 - 2,2\ﬂ§)

Po : Plui. morenne annuelle (en 1)
S : Supurficie du bassiu vursant (wn Kh2)

He : Hauteur de 1+ lan. d'uau édeoulde (in:nn)

2 IR
mo = (0,655)° (293 - 2,2\4,375) = 123,7 m
1.5. Foruule dv TURC
Ho = Po = .__.,‘.,-_P.q‘._.._._. iy =~
/ B0 & VA2
(09 + 225
. L /
Po : Pluic noyenne annuelle (vn )
Ho : Hauteur de¢ 1n Lamé d'sau fcoullc (en am)
¢t T : Parmuétre thermique ayant pour croression vt powr valeur

L =300 +25 T + 0,05 T°

T ¢ T.updrature woy.nne annuelle (vn °C)

L s %00 +25 (17) + 0,05 (17)° = 970,65



1

< T -

et ¢
Ho = 655 ~ -
(0,9 + (655)°

\

.6. Tormules de M. COUTAGNE

* Ho = 1,024 (Po - o.,26)2

ou :
Po :

Ho :

Ho = 1,024 (0,655 - 0,26)°

(970,55)2;}‘

Vi, g

i

1

= 9,42 m

Pluie moyenne annuelle (en m)

Hauleur de la lame d'eau écoulée (en m)

0,1598 m
159,8 m

* Tormule de M. COUTAGNE I, exprimant le déficit d'4ecoulemnsnt

annuel moyen en fouction des carsctéristiques météorolo,iques

du bassgin

D=Po—)\P’12

ol :

Xu

0, 001

0,8 + 0,14 T

Température moyenne annuelle (17 °¢)

i
Po : Pluie movenne aunnuelle (en mm)
D : Déficit d'4coulement (en mm)

Ia formuwle est valable dans 1l'intervalle

.._1 - /Pg i .___.:I--u .
gx N S oA

Par conséquent :

A=

D =

0, 001

0,8 + 0,14 (17)

et

Ia nauteur de 1la

Ho =

En utilisant les

Ho Po - D

g0 = 31,536 Ho

et G o = 31,535 Ao
1/ S

655 - 0,0003 (5655)° = 526,29 mn
lame d'eau 4coulée sera :

P> - D = 555 - 526,29 = 128,71 mn

fquations de traunsfert et gui sont :
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oh
S : Surface du vassin wersant (en KmQ)
q 0 : Débit spéeifique (unitaire), en 1/s/Km2
A, : Apport moyen annuel. (en Mn3/an)

Nous obtenons les résultets représentés dans le tableau suivant



T;Jb\eau .

A PPORT IMOYEMN A NNUEL

Hauleur | ApporF | Debit Pent

Fornss |Sen | hoh) SehS o
CHAUNONT | 117, 6 0,575 3,73 0,01¢
DERY 732,8 1,018 738 0,032
MEDINGER | 1943 | 0,837 6 07 0,027
SAMIE 1213,7 | o541 | 392 0,017
TURC 92 47 0,404 293 0073
CouTAeNET| 128,71 0,563 b4 08 0,078
CouTAeneI | 759 8 g 63939 5,07 ¢, 02z
Moyewwes | 149,85 | 0,654 b 4 0,027




Repartition mensuelle des apporls

S—

: °/ A D’f't-
LH_D: Tl PR 1o
SLpY Lo 3,95
T A 53 3y, 66
Nov. .83 | s11s

Dec, | Mu1 | #y 62

Jon. | 1395 | 9193

Fev. 4513 98,95

Mars | 2204 | 144,14

Avur. 41,1,5 #4, 56,

Ma 7, 84 s4,2%

Juin 4: §5 10,19

TuiL. | 08¢ | S 74

Moul 0, 3% 2,42

To¥al | 100,00 (Sy 4o'm’

I_e module c!l Emu\emen]' e.sl' alors -

Ke = E.:;f.. > 4____._..l13'5 = 0(13

(55

“
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2. VARIABILITE DE L'APPORT ANNUEL
Pour les calculs des débits d'écoulement fréquentiels en plus

de 1'apport moy-n sunnuel, il est aussi nécéssaire de comnai tre
1le cedfficient de variation Cv des apports.

Dans notre cas ob les donndes dlobservation font défaut, nous
calculerons le co¥fficient de variation Cv d'aprés les formules

empiriques suivantes :

2.1. Formule de UKRIVIPROVODKH(Z

0,70 0,70

- zeetll =0,
V. M0,125 4,710,125 il

Mo : Débit sphcifique (q/o en 1/s/XKm2)

2.2, Formule de SKOLOVSKY - CHEVELEV
C, = 0,78 - 0,29 Loy Mo

= 0,78 - 0,29 Lo, (4,71) = 0,5848

2.%3. FTormule de PRADOUN

2095
S = o5 K
< Mo
o :
K : CoMfficient de rfduction (0,25 g;R:g;1)
c, = . v 0,9 = 0,586
0,23
4,71

Conclusion : nous adeptons G = 0,58
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3. APPORTS DE DIFFERENTES FREQUENCES

Recherche d'une loi d'sjustement :

Nous utiliserons la loi log-normale (distribution de GALTON) pour
la répartition steiistique des débits.

Comme nous 1'avons déjd £tabli (page 40), cette loi s'éderit en

général sous la forme de :

" Vln (c,2 +1)

A= - 2o e

V c.2 +1
v

Avee c, = 0,58

et Ao = 0,654 106 n3

De m@ne "i" cst la variable de GAUSS dont la valeur ¢st repérée
dans 1la table sististique (cumwlative Normal disiribution)

Nous obtenons ninsi 1'Equation de 1la répartition des apports

frégquentiels

A = 0,5657,10° e 05385%

Cet ajustenent pernet dlattribuer les apports annucls de différentes

fréquences ¢t qui sont représcntés dans le tableau suivant :

———e s

]_ = s 17 [ 1 T T T (3] 1
i . | | 1 | | | I i ]
I Probabilité de ! ! ! : ! | = | :
1 %% dépassement } 0,001 { 0,01 | 0,02 | 0,04 | 0,10 | 0,20} 0,50}0,90 !
| 1 - Pr I i I i i ] | ]
I £ 1 | ; I i 1 ' |
| I

= R i T i I | i |
{ B] Probabilité dc non | ! ! | ! ; | i ;
}% dépasseuent i 03997 0,9910,98 10,9 | 0,90 ! 0,80} 0,5050910 i
e Pr i | | ! | | i |
i H 1 i 1 | ] i |

) 1 4 — 4 = } + !

| I

Période de retour ; } ; g | ! i | ]

| | i ! i I | | ]

S E— (enus) 11000 ! 100} 50: 25} 10! 51 2 1,11
1= P A R N A

. — _! i B i ! | 1 i ____{
T T T T T T

Aperts PR S U N T S D
& (165 ) | / | 1,9ai1,7551,4551,135 0’895 0,571 / |
— S 1 ] J i ! i i _
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4. PREDETERMINATION DES CRUES

Le but de cette ftude cst de prédéteruiner les crues friquentielles
dars notre bassin,

L'int!rdt éconouique de la prédéterminetion du débit meximel prolable
des crues d'emsu, en un point donnd est évident, en raisoa deg effets
destructifs bien connus de ccs cataclysmes hydrologigues et de la
nécessité de calculer certeing ouvrages d'art en vue de leur
gventualité ; les diuensions des évacuateurs des crues des barrages,

1a hauteur des digues de protection contre 1'inondation, etc...

4.1, Prédétemination du débit maximum dc crue par les méihodes

dites ewpiriques

4.1.a, Mthode de POSSENTI

Omnex = ¢ -+ (S;m + —§2~)
ol :
Pj : Pluie journalicre Tréguentielle (r)
L : Iongucur du Thelweg principal (en Km)
Sm : Superficie montagneuse du bassin versant (en KEQ)
Sp : Superficie de plaine Gu bassin versant (en Ku2)
¢ ¢ CoBfficient dépendsnt de la longueur du thalweg principal
(700 L ¢ ¢ 800).

L = 3,25 Kn
Sm = 3,00
Sp = 1,375 Kuaé
C = 750

Nous avong le vableau ci-dogsous

T

| , ; ; e ; 1
{  Temps de ! : f : ! | i
El e (a“ls) i 5 : 10 E 25 5 50 : 100 E 1000 !
i i A e ._._¢'=...-._..4____...._. .._.i... ._....._.._.,._.....,,.,i...__.H,....__...____i.._..._._._.._._._._...?..._................L__T..._____...._....!;
NG 89,4 | 104,7 | 123,8 | 140,1 | 152,2 | 200,6 |
| ! i ! i i i
T N P S PO S S .
! | f i | 1 i .
| Quax (a3/s) io72,5 | 84,9 | 100,3 | 111,8 i 123,4 | 162,6 E
1 ! ; ! ! - I
s s s st st smmsatssmones s s ams e st bblms s st e 1 - —
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4.1.b. Mithode de GIANDOTTI
[\
a- S- h-\’H - Ho

4V?+1,5L

ol :
a : Co¥fficient topographique (166)
h

Hauteur de la pluie de durée le temps de concentration (en m)
H : Altitude movenne du bassin (en )

Ho : Altitude minimeale Gu bassin (en m)

S : Superficie du bassin versant (en Ku2)

L : Ionpueur du Thnlwer principal (en Km)

In hauteur de 1la pluie de durée le teups de concentration se calcule
d'aprés 1a formule :

te "
h = PJ mX (‘—2‘4:')

b : Exposant climntique (0,45)
P;mx ! Pluie journalitre friquentielle (um)
te : Temps de concentration (en heure)

* Le temps de concentrntion :

ps de
C'est 1a durée mécessaire pour que 1a pluie tombée sur le point
le vlus éloigné de 1'exutoire d'un bassin versont, atieigne celui--ci.
Il est d'terminé par 1o formule de GIANDOTTI
2 NS + 1,
fo = ANS+1,5T
0,8\[H
ol :
I : Diff’rence de nive~u enire ln cOte moyenne du bassin
et son point de sortie (228 m)

375
_ii&izaZETT_lz§h£§13§lu e DR i
0,8 \| 228

Les cnlculs nous donnent :

i€ =

e i i Tt F - f 1 H—_—I

1 ) = | i [
I;glt";gie (f; o) 5 410 25 {1 50 i 100 { 1000 |
o | i f . i I i
---—-._--—-.-._—~_--,-—---.-»..--..-—..——--,--,--.-h»...:.-.—-. —_ ..-_._F.._.—_- e A-.-.,._..E ...-_-E._-_._._—._ ___E~—._-.--_— - _-_E
h () i 22,3 | 26,21 30,91 34,5 | 38,0| 50,1 |
— e . S S b f
! | |

Qanx (w3/s) | 185 | 21,71 25,61 28,6 1 31,5 41,5 |
SR IS P T - R —
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4.1.¢. Mithode de MIIET-GAUTHIER

! L. Sl
Quax = 2 X log (1 + a Po) N 1 + log —
ol : -

a et K : CoBfficients topographiques
208 2 K 30 2 {Xg3

T : Pdriode de retour (ans)
Po t Pluie moyenne annuelle en métres
S : Superficic du bassin versant (en Xm)

I : Longueur du Thalweg principal (en Ku)

Avec K = 3 eta =350

T (ans) i 5 1 10 { 25 50 100
i | I

r“““_"__—""——_—_r"*"”""‘_"_"'r"""""""'“"""'l""""""_—_"i"—' T St R
I 1 |
i {
i |
| ., - _ i
H - - e e I e
{
!
t

i I I
i

Quox (w3/s) | 19,7 | 22,3] 25,4 | 27,51 29,4

B e RIS S SR - s s s e e e e e s i _.L_._..__.____-._._-.__.-__-_._._._..._-.-

1
|
|
i
i
|
o S——
| :
[
:

i 55 el v e i g

4.1.4. In nlthode rmtionnelle

llous vtilisons deux (02) formules :

M = B, te 24
Q jmoy Ps t

. PJ . ‘G 8
Qimoy = ——tmm e

Qjmoy s D’bit moyen jouraalier fréquentiel (en m3/S)

P. : Pluie mximnle journanliére fr'quentielle (en mm)

J
tj : Durée d'un jour en secondes
te : Temps de concentrntion (en heures)

Cr : Cotéfficient de ruisgsellement

S : Superfiéic du basgin versont (en K2 )

* Ditermination du co¥fficient de ruisscllement Cr

op = 2 ff
Ponz
Peff = Poex - D
Pmax = P.onx . (- E)b
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Tableau De‘%rmmaﬁov\ Su

Coéﬁzfc;emf de

roissellement . Cr

Tehxps Pluie maximale D;_F.'c_i\‘ P\u\'e_/ euﬁ? COe—fﬂPl'C'teM'P de ;‘u(sscl'.c»mcn}-
b P rax (Imm) Pefs = FPwax., — D Cmm) Cr - .e?{i./ " max.
D
CL\) Rriode de  refour (ans) Ch\m) Periode de  relour (ans) Rricde de refour (ans)
— |10 | 25 | 50 |100 |4000| — | 10 | 25 | 50 |100 |1000| 10 | 25 | 50 |400 |1000
026 |13%48 | 1587 1791 (19,52 | 25,72 1262 | 0,81 325|509 |690 |151 o'o6 0,20 10,29 | 03¢ | 0,54
0,50 | 18,34 | 2769 |24,49 | 2666 |3543 12751559 | 8,94 |11,uY 13,94[2239| 050 | o,44 | 0,43 | 0,57 0, 6Y
0,75 | 22,01 |4¢08 |2908 | 3200|217 1287 | 9, 14 4346 4646 {1333 | 29,3 |0k | 0,51 0,54 0,60 | 0,694
100 12505 12962 | 3304 | 3642 | B0 |13,00 12,05 |46 6L 200y 12342 [350 |oup | 056 0,61 |06y |0,73
71 2615 (30,92 |34Y49 58 01 591 45,//2 1305 (43,80 (2137 | 24,89 3698 | 0,50 | 0,58 |0 2 |0,66 |07y




REJCAP\TuLATioN

DIFEE RENTES

DES

Z
RES

[’"‘.E/THO‘DE'S:

ULTATS

OBTENUS

PAR

LES

FrREQUENCES (Vo). 41—

o | 7o ” 2 4 0,7
ME[TH ODES /DE/R jope D& RETOUR (ans), T:/;/,/_P,-

5 70 25 56 | 400 |“000

Q ma x ( m?3/s )

Possenri | 72,5 | 84,9 |1003 | 7179 1234 |162, 6
GianvporTi | 185 |21 7 25/5 08,6 |315 94/5
MALLET -

" eaurmier| 147|223 1254 (275 (294 | 551
RaTiovweltE\ 461 |44 5 | 198 |237 |2%3 |3717
Moyernves | 3012 35;9 1,2;8 47 9 5’2/9 69,/7

ADoPTEEs | 30 | 35 | 40 | 50 55 | Zo
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HYDROGRAMMES DE CRUE

Pour 1la wise sur picd de divers projets de protection contre
les crues, 11 c¢st néeessaire de prédéterminer la courbe Q ()
des débits en fonction du temps, & portir de celle I () de
1l'intensité en fonction du temps, des préeipitations relevées
en divers points du bassin,

Le caleul nous permet de dlterminer le d’bit de pointe qui egt
1'éliment essentiel pour le projet d'ouvrages.

L'absence d'observations sur notre bassin ne nous permet pas
d'utiliser cette ufthode, aussi, nous avons retenu la wlthode
proposée par M, SOKOLOVSKY pour la construction des hydrogrammes
de crues,

Principe de la wméthode

A 1n par%ie corrﬂ3pondant 4 1n montée de 1a ctue (courbe de

L2

coaceo+rﬂt10n), il assigne une éguation ayant pour
éxprecssion:

Q (+) = Qunx ( .

ol :
Q (t) : D'bit & 1'instant ¢ (en neures) apres le dibut de

1~ crue .
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Qmex : Débit waximal de la crue (fréquentielle)
tm : Teuwps de uontée de 1a crue (en heures)

m : Exposant de la courbe (parabole) de montsde

Ia zone afférente & la dininution progressive du d4uit et désignde

sous le non de courbe de décrue a pour expression :

Q (') = Qmax (€.t

oﬁ H
Q (t') : Débit & 1'instant t' (en heures) eprés le début de la
décrue

td : Durée de la décrue (en heures)

n : Exposant de la courbe de décrue
Ed cdnéral, m=2 et n=73
Monsieur SOKOLOVSKY considére un multiple du temps de montée et qu'il
noume X, et au'il d/termine & partir d'observations réalisées sur des
bassing voisial de meme caractéristiques que le bassin & 4tudier.
Toujours selon M. SOKOLOVSKY, la valeur 1a plus fréquente de
K est trois (03)

+d

K= e = 3
im

Le temps de la dfcrue est par consdauent 4gal & trois (03) fois le
temps de la crue,

Le manque d'enregistrement sur le bessin & 4tudier permet toujours
3 M. SOKOLOVSKY de considérer que le temps de montée tm est égel nu

ltemps de concentration tc,
tm = te = 1,10 heure

Ia duris de la décrue est donec -
td =3 tm = 3,30 heures



Tableau des Ae/Lil's -Ff‘t/quc.h iels des crue
Juree Q 04 VA Qax Q107
ECh) | (mifs) | (mfs) | (m%s)

0,0 0,0 0,0 0,0
0,3 5,21 b,01 2.6
0,¢ 20,83 16,34 10,4/
0,9 L g 86 34,82 23,43
1,4 10,0 S$s,0 35

142 63 83 So,15 34,94
4,9 h? ST 37,33 2335
18 34,23 26,90 13,42
2,1 23,%0 15,62 14,85
24 A5 58 12,24 1,13
i 9,5% %52 L, ¥3
3,0 s, 343 4, 2o 761
3,3 2,59 2, 035 1,30
3.6 0,999 0, 754 0,50
3,9 0,243 0,49 0,42
4,2 0, 04 0,012} 0,008
b &4 0,0 0, 0 0,00




ADéEat en m7s

HYDROGRAMMES
De Crue
MD:MiLLE NaRE
@:CENTENNALE
Qmax(O,‘Dz 70 m¥Ys

70 | (3DecennaLe

50

25|

\
0
0 | >

0,0

27 30 33 36 33 41 44

TemP S €h heur es |



Es TIMATION  Du  Vvolurme  DE  L’HYDROGRAMME

DE CRUE |
CRUE  MILLENAIRE

MoNTEE DE LA CRUE DEcrUE

F Qo4 % Vi Vi + Vi1 E Qon \V s+ Viea |

3 3 % 2
)75 000 gy | (W) | (m2g) | (16m) | oo
0,0 14)

, ) 0 o0 2873 0,0 70 . 708 | e
0,3 5,27 | 5,63 1,06 0, 1 63,83 50,40 e e :
0,6 | 2 22 -

/ 0,83 o 3¢, 57 04 | 4757|2298 3545

6 506
0,9 | 46,86 |50669 So52 0,F | 3423 6"/,“3—:/- Li, 1
1,4 70 594 10 | 23,70 | 3697 —_
55 60
y=A03 36 |12 | 7536 | 2560 | 5144
146 | 3,57 | 4¢,83 1358
19 | 5343 | 1033
}.e \/o\u\me de la : s 5_, B, 05
: 22 4 k4
Crue  est : RN R WA Y
25 (0999 | 728y
3 4 4 / 196
Ve=(10396 +197,19 ).10 26 | 6243 | 400
_ 03 Mm3 OI 671
- ) 3,1 | 9oy | 0262
L 0,44
33 0,0 | 0,045
0,0075
0,0

319749
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6. ESTIMATION DU TRANSPORT SOLIDE

L'influence de la géologie sur 1l'érosion et le transport solide

des cours d'eau est primordiale, En régle.générﬁlé, nous retiendrons
que le iransport solide et surtout en suspension, est d'autant plus
grend que la résistance du sol est faible et que la constitution

des roches est sensible & 1= d4gradation,i

Nous apoliquerons gueloues foraules empiriques pour la d4termination
du taux d'abrasion dans lc begsin versant de 1'Oued AZZIZI.

Nous comparerons les résuliats obtenus avec les donndes observées

au niveau des postes de la Mitidja,

6.1. Formle de TIXERONT

Ta = a, Ho

Ta : Taux d'abrasion en T/Kq2/an
‘@ : Co¥fficient qui dépend de la permfabilité
Ho : Iame d'esu écoulée (en mm)

T =350 (191,4)%1% = 769,77 +/km2/an

6.2. Formule de FOURNIER

P2
Ta = 91,78 o T 737,62

o -
P : Prfcipitation moyenne des mois les plus pluvieux (en wm)

Po : Pricipitation moyenne annuelle (ex mm)

Ta = 91,78 R 737562 = 511,06 1/Km2/an

6.3. Formule de SHYL

Ts = X (44,9 . Ct + 73,2 -2 - 1442,8)
Po
on

Ct : Co¥fficient de torrentielité (2,9)

P2 : Indice climatique celculé ci-dessus

Po
K : Cogfficient qui dépend de la 1lithologie du bassin : 1.5

Ta = 395,87 t/Km2/an



Tableau des risul tats

SIS S

; FORMULES i ma (t/Kn2/an) iTa (1o3t/an) | Ts (1o3m3/an)

| i } I

e .1[,__“_--_-._“_...__..-_T__.-_.__.A .__.__,_._h..,fr_____________,_,, :

] H

! TIXERONT L 769,77 ; 3537 | 5505

| R B N

i

| POURNIER | 511,06 | 2,24 i 3,36

?H~~—m——-————~~-—m—-—+——— s e g ————

| SHYL | 39,87 E 1573 i 2,60

| S T—— — UUENUSURE. SN VU W ST S

) : { |

E Moyennes 5 558,9 ! 2,45 ! 3,67

i . S [ SR S
Ts& ¢ Treasport solide Ts = Ta %

‘5 : Poids volumique des alluvions (zj'z 1,5 t/m2)

Remarque :

e e ek et

Tes valeurs observées sur plusieurs stations hydrométriques de 1la
Mitidja, weue si elles sont insuffisantes, montrent des variations
importantes entre elles, en ce qui concerne le transpori solide,

La d%gradation spécifique est égmle 3 3500 t/Km2/an pour 1'Oucd
EL-Harrach, % 200 t/Km/eu pour 1'oued Mazafran, ) 1600 t/Km2/an pour
la station "Ter & cheval’,

Le transporl solide rfajusté par le cotfficient de corréction

C = 0,60 devient :

m

= 3,67, 10°.

o

0,60 = 2,202.10° w/an
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7. ENVASEMENT - EROSION DES RETENUES

Lorsque 1'fquilibre naturel de la couverture végétasle de la montagne

esl rompu par une d4forestation massive et par un ruissellement
aénéxalisés il s'ensuit une accélération de 1'4rosion sans précédent,
Les retenues perdenl alors leur qualité de réserve interannuelle

et les pertes en eau se relevent aussi sur 1'ensemble de leurs
bassins verssnts,

Nous pouvones calculer le Volume mort corrcspondant & 1l'envascment
annuel en prenant pour période de vie, avant 1'envasement de la
retenue, du berrage, une durfe de T = 15 ans

Calcul du volume mort

S : Superficie du bassin versant
Ta : Teux d'sbrasion

5': Poids volumique des alluvions

T : Durée de vie moyenne du barrage
v = -18: 4375: 5589 . /5 55 g/
M
1B
Remarqu.

Ie valeur de 1l'envasement eannuel est trés approximative, c'est une
moyeune qui refléte wel le rythme d'envasement propre 3 la retenue,
Cette hypothtse =st vraisemblable puisque 1l'envasement annuel varie
‘normfment suivant les périodes et ce qui est normal car il est
directement proportiounel au volume et 4 la violence des précipitastions
sur le bassin versant, 4 la pente et & la d%nudation progressive des
sols.

I1 est douc difficile dv prévoir 1'4volution de 1l'envasement d'une
retenue meis il est iniéressant de savoir que le rythme de 1'envasement

s'accélere avec le temps,



8. I\ REGUIARISATION
I1 nous est trés utile de définir le volume A stocker dans la
retenue pour satisfaire, ce qui est dans notre cas, les besoins
d'irrigation.

Ia méthode que nous allons employer met clairement en évidence,

s'il est dtile, possible et 4ventuellement rentable, de procéder
a des travaux d'irrigation, en vue de metire en tout temps &

1a disﬁosition des cultures, 1'eau nécesseire pour obteunir leur

rendement optimum.

Le yolume d'cau nécessaire est appelé volume utile,

Les doun‘fes de base pour les calcule sont :

TABLEAU DES BESOINS AGRICOLES

e e

: MOTS | AVR [ AT Emﬂfiﬂm.!AWTgsmmngMQ

L_“q”“____.,un“;“__qut““d_~_@“ SR TSNS ARSI AR
wl/mois/he . 240 | 1090 @ 1830 | 2390 | 2080 L 1190 | 8820

e e e e B e e e e e e e e i et e e e s e s o e e i i e i s - s e i £

Te répartition mensuelle des spports
- Ie ripartition mensuelle des précipitations
- Ia r4partition mensuelle des évapormtions et des infiltrations
~ Ie volume mort
- les différents tewx de régularisation (70 % ; 80 % ; 90 %)

ous dfterminerons les surfaces irrizables respectives aux

taux de régularisatioa.

Nous. remplissons les iableaur de czlecul et nous tragons la courbe
de rfgzularisation en fonction des cdtes du réservoir et des taux

de résularisation.



s
o
I

Détermination du voluze de 1a retenue

Te plenizdiroge fu plan topographique 3 1'échellc 1 : 2000 nous n
permis d'avoir les valoucs des surfnces en fonction des altitudes
(courhes fe nivenu},

Les velutes correspondants sont calculés par la formule suivante :

Vi = _§H (Si +Si +1 + \/ Si. Si+1)

h : éyuidistonce entre les courbes de niveau (u}
Si 2 Surface d¢ 1a couche (i) ; (en K2)
Si+ 7 : Surface de 1a couche (1 +1) ; (o K2)

Vi : Velume de In couchs (i) ; (en Hui)

r T S s e
i COTES | Surfaces | Surfoces |Equidistance !  vVolumea | Volusmes i
: S | Bi § o P ocumulds {
i (n) (x2) I (x2) L h (i) L (m3) | (Hc3) !
............... " b o BAR) 4 \BEBY 4 (He3)

[ - i [ o _t
{ 20 | 340 ! ¥ | s
: ' 1 179 : 5 | 0,0085% 0,008555 |

1 v et —h
P25 50% | | | s
i - 1 9666 l 3 | 0,0289%8 | 0,0375%5 i
28 16234 ¢ ; ; — —4
" b T ooms i 3 | 0,062243 0,009835 |
-' 7 i ) AW » D
f o3 25262 otk . SR :
S T 3T : 3 0,104151 | 0,203987 |
L R CO S— ]
P 1 4mss } 3 | 0,141474 0,345461 |
g 37 50144 f~ e § i —f
P r | 63550 I 3 | 0,190649 § 0,536110 |
i 40 | 75956 |- - ! | ‘ e
I s aiisd) 3
P = 536,111 m
L




h (m)

courbes

Svrface - (a pa cile”

30 Yo

Ioo yoo

\/Un)\

TN s (h)




TAUX DE REGULARISATION : 707

ol Qe",i’:}!i PR o N b o o d s P | e

oyens (écervolv [GW mols s | tiens [en Fn 2 de

ois | (Mm) |(mm) (o> m’) | (mm) (107m°) | (4o w? ) (10° m) |Co’m’) | (m) ot w) | () . ?;—3 :f; m&;
ocT | 83 9415 (3466 | 498 | | 3nehk | 250 |S9,66 | 293 | a2 | M |38 | A4 | SETT | 19,25
Nov | 78 | 8845 (5935 | 357 | SHAS | SBI [#6,5h | 31,55 | 21,6 |AH62,7 (1995991793, 24 | 5,51 | 37, 50
DEC | 30 |52,20 |F4,62 | 91,5 # F 6L | 415,51 |19043 | 33,7 | 32,6 | 29340 (47,72 | 1026,9 | 1993y | 33,5
TAN| 9y (5075 [ | 20,0 | | 941 1993y [2€45% | 35,75 | 42,1 39468 | 219765 | M3, 42| 27,2 | 35 B
FEV | 841 |6380 | 3895|284 | ~ 98,95 | 18,1 [38417 | 3,45 | So0 | 40500 | 3190,0 | 14200 | 38947 | 3} ¢
MAR | T4 7540 |Away | 29,6 |~ |AWmAY (38064 132435 59,9 | €28 |hikd 2 |4735,92| 18SE88| 522,80 | 39,8
‘A\/R 68 |10440 | F4,56 | 30,6 | 248 | 61,08 |SLLEO \SBLBB | Lo, | 64 b |h518,8 | €95304) 203F 3L | SEONL | oS
MAL | 37 |46095 |S4,23 | 485 | 56,68 |-S,uf | SBomr (57507 | hohs | 64,% | 24434 [besyd (LY |S6S,58 | Lo
JUV| 15 6240 | 10,39 | 8,3 | 956 [-d | 565,58 k8721 | 393 | S0% | 8340 | 9gueS6| hA3eZ | WML | 592
JUIL| 02 |22185| 5,76 | 2,0 [AW428 |-18S2 [ W66 (35508 | 3HL | 4% 8 | IS\b okl kb | 95,6 |3uz, Y |34aS
aoU | 06 (20860 | 2,42 | qp5 |HoBAs [0Sy (382,84 [25H4 | 34,8 | 350 | 213 | 1934y | 3990|0899 |34
6P| 27 |16675 | 1,85 | 24,3 [6488 |-Sypd | 118,99 |13496| S5 2 304 | 8109 |So69,2 |HIBAL {46994+ | B3,




TAUX DE REGULARISATION Jdo %

B T e i R R e K e e e e el M e ey

ogens| | Eo [ | et | s [Boper RIS | o
Aois | (mm) | (mm) |[(10°m?)| (mm) | (o ) (2w | loom’) (' m) | () (foPm) | (mh) | (m) | (00) fiod ) | ()
ocT | 83 | W15 (34,46 | Wi | ~ *3_1;,"6_8 250 | 5966 | 293 | w2 |#38,6 133835 | 209 % 5819 129,28
Nov | 78 88,4? 575 | 351 | 33,35 | 58,79 | ML5Yy | 345S | 21,6 |1362,8 (499897 | 739,24 (#1551 | 34,50
DEC | 90 5120 | 3462 | M5 P 7462 | MSs1 |19913 | 33,3 32,4 |293Y0 |17,32 (1029 |1993Y | 33 Se
Tav | 9 [so7s| 912 [ | o | 9120 [1903y 281,53 3535 | wea [sac, s |2 65 (w2 [280,2 | 33 g
FEV | 81 |¢6380 | 9895 | 18y | ~ | JB9S |181,2 | 38447 | 33,45 | Soo |Lofto | 31300 | 4200 (380,69 | 33 4
NAR| T4 7540 (AWAY | 2196 |~ |4y | 38064 |S4AS | 39,9 | 6,7 WA |WSAL | ATEIF (500,80 | 29 7
AVR | 68 |104,40 | Fy,S¢ | 30,6 | 4608 | 832 522,90 [saq42 | bos | (6 |4SLET 6953 04 |203%96 | 56,66 | o, uS
MA) 37 460,95 | S42%} | A%, 3303 -4} $36,65 $54,9 | UoLs | bYS 2376, S 403, 28| MBS |45, | Lo Ac
Jur | 15 |462,40(4039 | 83 A02,64 |-MBL I SWHA W3R | 386 | SS\Y | Mo [§996,96( USY,82 |ues, 26| 38,Y¢
JuiL.| 02 27485| S36 | 20 |40 A3 |5y 3T |tsjLe g | 35,5 | o | fLo 9095,85 | 8,0 |64, B | 35,e
AOL | 06 20§80 | 142 | A0S | 439,36 |-15k9Y Mmm 3B | 236 [AYhh |u9th 68| 2B [(M983 | 34 &S
SEP| 27 |46675 | XS | 143 | F9T|-MEF |M9,8 | urAS | 18,3 |42 |9y |T03Y3S| 298 b | LS 9S 186




TAUX DE REGULAR[SATION i 957,

Precipi- | Evapora. Ropors [Tnillva.| Besoins [\arialion [Volume [ Volume | Cole & Surfaces]Udume | Volume [Nolume | Voume | ot
_tafios| _tions |Nensuels | —Cions | en Q_PP:’(?\; rfseg;"i'r’ approni- |Niveau | moyennes r}e‘s des CdesIresenvoirfde wive
Noyens Eau VEV;M_W Zi s _matif | d'eou pluies eu?fof:j- m@&:s {iw:“ O_\dse d'enn

tols | (mm) | (mm) |¢o"w’) | (mm) | (107 ) 0> m) ffao> w2) |4’ o) | (™) e ) | w0 W) W) a0 ) | ()
ocT | 8> |9y25 |34, | 49,8 — dl, 6k | 25,0 | 59,66| 293 |44,2 |117835 133835 | Fo316 | 58,99 |29,25
Nov | 38 | g%LS 54,# 551 | ~ | 5335 | 58?9 | M,y |30 (24,6 1364, 8 [1998)9% 939,24 | M5,5T | 3450
DEC| 9o |[SLo |62 | 345 < | Ay er | mss1 | 49043 | 33,F | 32,6 29340 HIMAIL 026,93 |490,3Y | 33,50
TAN [ 94 [50F5 | 91,23 | 28,2 I3 (49034 | 23,57 | 3535 | 21 13306, 8 | 24U 6S |33 42 282,12 | 33,80
FEV| 4 [63,80 [ 98,95 | 28y | ~ |9%95 |28,2 |3844% |3%¢5 | So0 |Loso0 |31900 44200 |380,¢4 | 3360
Akl #y | Fsuo e A | 29,6 | - |dwAy | 38067 | S243S| 39,9 | 62,8 |ubkd, 2 |4335,42[4958,88| 522,80 | 3980
AR 6B oy wo | Fwse | 30,6 [468 L5%H6 | 52,8 | 58956| koS | 66,6 | L5288 (695304 [203%36| SHe,T| Lol
Mal| 3% (460,95 | $4Q | 48,5 | 363 |-25,05 |S5164 | S50 | Lo,15 | 643 | 23391 |034909 (189,55 | 541,91 | 4o05
Tui | 15 462,40 [4039 | 8,3 |A284 |-4F37|541,94 | ulu, 6 | 3835 | 564 | 8460 |9159,3¢ [L6BA2 |445,82 | 38,2
JUL| 0L (22485 | 5,3 | 2,0 |63, D |61,y | WAs82 | 25428 | 35,2 | 394 | T2 (B8 L6| F32 (2454 | 35,0
AoV | 06 |20980 | 2,42 | 10,5 |4LS,6 |-143A8 | 2454 | 402,31 | 341 | 208 |AZWB JL33ey | 248,L | 9R8E | 310
SEP| 23 |e6,¥5 | F8S | 243 | 833 |A5,45 | 3HBF | 2283 | IFD | 6L |48 |doetiz |A4S552 (2438 | 26,8




LA REGULARISATION

h(m)
%
4O = i
Coles mcxx'tma‘les/ Ir
|
|
|
15 [
‘ !
|
| |
30 coles minimales l
%
\
nivegu  morkt : 2% 2 m
15
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Ia courbe de régularisation, nous d4finira le taux normal qui nous
rernettra de caleculer

- Le voluame utile

- Ia superficie irrigable

- Ie niveau normal de la retznue

- & nivepu mininum du réservoir
Principe de détcrmination de ig superficie irrizsble en fonetion
du tauz de régularisntion { (%) de 1'apport moyen internunuel A0,

des besoins (en w3/hn) d'esu pendsnt la période d'irrigntion (Z V)

Si = —==2-2  (im)
v
r i e e S R ey
} Taux (%) t 70t 80 I 90 { 9
e o et S
| iEMpErEioLe 52 ¢ 60 { g7 1 70 !
irrigable (hn) i [ ! ! |
- S o L emsmcoaio | iy vniil)
Conclusion :
Tiveau norwrl de 1a reteaus : NI 40,5 m
Cd%te du nivenu word; : 27,2 w

0,62940° w3

69,7 ha
U %

Volume utile

Superficlie irrigabls

e

Tauz de rdrularieation

L1



9. IANTACE DTS CRUES

In nécessiid de prévolr & 1'une dos extrémit’s de la diguc

Y

un dédvernoir largement dimergionné de fagon 4 ce que 1l'enu
ne puies: Jareis passcr sur le barmge malgrd les plus fortus
vluics et les piuvs grordes crues, nous incite & calculer la
cote myinale du plan 2'eay el les débits dévurséds,

Tous éviferions aingsi le surdimerzionncacnt de 1'édvacuateur
de crue d'eq 4conomic,

Iz mécarieme ¢sl nppeld Taminsge de crues et est traduit par

Tlggquation difTérsntielle suivante :

Qacf (t) 4t = tel 36 vk ) &

( oy

o

Onff (t) : DALit de crue entrant dans 1o retenue au temps +t

hY
J
8. (1) : DAbit déversé par 1idvocvatcur A 1llinstant t

L {Z) ¢ Surfac. Quplmn dleau A 1n odte morimnle 2

dt : Intervalle de temps conzidéré

Trincive et dthode de ealenul

L3 nelhode est graphique et cosiste 4 tracer 1a courbe des voluncs
en foneiion des havteurs, 4 partir du niveau normal de 1o réetenuae -

aunsi cue 1.8 courbesy

Toobut cazi Ce fnize 1o Uilan des volumes affluants et ceux dvacuds

dons 1 reienue pendnnt 1o durée de 1o crue,
ous considirsrons pour celn des intervalles de temps de 0,3 heure

Doui aipsi blen rerérer les variations et lus ascendances du plon
d'sgu de 1o relienue. _
81 aous sppelous Qi le débit affluant 2n tumps i et Q; , 4 le dénit

ATflumnt auv feups T. T nous pouvens dire gu. l"'lpPOI"t en
volume de In crmie @lire les instants 1 o ti . sera donc :

Vopp <401 1)



h(m) | 0,25 | 0,50 | 0,35 | 4,00 *osmb\@' H7? LAM‘NP\GE De CRVUE
mz=o04s
Q (m3[s)| F4F | 2414 | 38,84 | 5380 L=30m
2 (m’fs)| 3,74 | 1057 | 1942 | 299 Qmax =33 m?/[s
V (1om A4, 24,0 | 322
Flowd) heow | e hdev = 0,75 m
& (ww)| 159¢ | 3,59 | 44,0 | 56,2
: | ’ a M)
\:+%’.(m’n3) 24,04| s4,u2 | 860 1208 |,

Q(h)

Q(m'/s) ¢

o



Tﬂb\tuu i La\mina %e cles eraes

Debil affluant

Volume qﬁ’luwt

: Hau feur de

EZPS i e la lame dgigste‘
(s Q:mlVzg ™ [V=Qafl-AE) Ay disdeste S
(m3/s) (A0¢m?y | (10 m*) R (m) | (m>/s)
00 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
0,3 5 21 0,00563 00028 G, 05 7,0
0,6 20,83 0,0225 007141 017 4, 0
0.9 | 46,86 0,0506 Q0366 04s | 165
11 #0,0 0, 0504 0,0505 0,69 350
1.2 63 63 0023 0, 0367 0,68 34,0
159 47,57 0,0573 0,0372 0,69 35,0
18 | 34,23 0,03€96 | 0,0441 075 | 390%
21 23,70 0,025¢ 0,0313 0,68 34,0
2 | 1558 0,01€8 0,0212 0,56 2¢,0
L¥ I D54 0,0703 0 0136 0,4+ 20,0
30 5 3y 0,0058 g 00 §o 0,38 A4, 0
33 2,59 0,002 8 0,0043 0,28 £,5
3’g 0,999 0, 0077 0,0019 0,20 50
39 0,243 0,00026 0,000 7 0,44y 30
b4, 2 0,044 g 00075 0,00027 0,09 1 7
b Y 0,00 0,00 * o, 00 0 06 40

/




Ce volume dfverming n'est pas sbligatoirement dvacud en entier.
Une pordic le sera meis une nutre contribuera & surdlever ie plan
d'éan dang 1a reteiue,

Les résultatz par 1o ofthode graphique sont :

Hauvteur de la lame d%vers~nid : hdev = 0;75 n

ey 7 ‘ - -
DEbiL évacue : 2, = 39 wh/s
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Genéralités :

Lorsque le relief est 1 pou nccusé, nous pouvons le metire a
profit en crlant de petits burrmges en terre pour retenir 1'eau
de ruissellement. Ta premiere préoccupation doit concerncr le
choizx du site. T1 doit vermettre 1a réalisation d'unc retenue
d'eau 12 plus volumineuse poscible avec un terrassement peu
coliteux et pour qu'il en soit ainsi, il faut que les volumes
de terr: & pousser soient limiiés par suite d'un retricissement
du thalweg et que les ferres 4 pousser puissent &ire trouvées
au voiginngze immeliat du bwrrﬂge s8i de plus, ces terres sont
formbes d. matérigur surfisammeit imperméables, alors le massif
du barrge peut 2tre homogene et peutjoucr 4 1a fois, 1e rdle
dv stabilité et d'&tanchazid
L'avaniaze des borrares en terre consicie en la simplicité et

o regpridite de la construction,
L'homogéndité des remblais, lg consiance des procédds do mise en

cuvre, doit @irc recherehfes 2u vue d'obtenir une cohlsion
intérne constante
Plus le relicf sers accusé et plus les conditions citées plus
haut pourront se ‘rouver facilemgnt satisfaites,
En sccond lieu, les sels doivent 2tre impermdables afin que
1'eau reienuc ne puisse pas 2tre perdue par infiltration.

On ne peut évidemment, consiruire dis barrmges collinaires dens
lee zoncs de snble. On éviters auvssi leg lits formis d'alluvions
couprenant des groviers et les argiles & circulation interne.

On préférera les mptidrgs n;gileuscs et sableusss qui se

colmp tent tien awx argiles & fort retrait, surtout si lcs fentes
affectent 1a couche imperméable sur touiel'é&umisseur.

Ie Larrnge lui-ufems sera éetabli aorés que 1'on aura déeapé son
emplacement pour s'assarer de 1a solidilé ¢t de 1'iiper:iabilit’
de¢ son assisc,
Autant que posszivle, les ouvrsges doivent Sirce construits 3
l'éxiaggi'houwni‘oa leés travoux sont les plus facilus, la viicsse
du courant étant rédvite et le 1it dégrzé. On nura détournd lesm

eaux ¢n Oorganigant 1o dé&rivation de 1'oucd.
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Le barrage doit @tre asseg lourd et pour cela deoit mesurer

six (05) & sept (07) metres Aa large & son sommet, Cette chaussée
cat inlispensable. Elle permet le transport du purscnnel, u
watériel et des watérinux de réparation cn cas 2o danger. Ics
pentes avant ¢t arriere devront s¢ rgpprocher do 45 2. Im
ccnstruction Adc risberwss de largeur déux ( % trois (03)
uetres pourraient 3tre nécessaires pour protézer les talus contre
les affeuillerents par 1'cau de priecipitations.

Comme 1l'anction hydrodynamique des eanur affecte les talus et
génére lour ércsion et leur glisseient, on ajuste peour leur
protection un revéterent en enrocherent ou cn pérré (& L'amont)
ou unc couche végdtale Y 1'aval {(sascnnaga).

Enfin, il sera nécessaire de préveir 3 1'une des extrdmités

un ddverseir largenent limensionné de fagon & ce gue 1'eau ne
puisse jamnis passer sur lc¢ barrnge, malgré les plus fortes pluies.
L'évacunteur sera donc ereusé en terrgin dur, Il =e poursuivra
sur la pente avee une scetiun prosrossivement déersissante jqui
libérera 1l'cnu par 2ébordement en aval du barrhge.

Le prefil de la dizue :

L¢ profil des 2iguces en tcrre est defini par des calculs de deux

(orz) noturcs différentes - 2'une part des calculs mécaniqQues we ttant
en jeu 1a charge zu'clles ont & supporter ¢t 1a résistonce dca
matérigux qui les constituint - d'sutre part, des calculs hydrauliques.
L.s ealculs Az réfistence utilisent zénéralement 18 méthodes du
cercle ¢ rupturei Partl ces éthodes, nouz Jistinguoms celle do
FELIENIUS Aite "M4thode Suédoisc',

"e talus d'un massif cn matdriaue fing est stable lorsque les
foreces ul tendent & preduire le mouvement d'une tranche telle jue

A AY B (veir schépa) 2e cclui-ci par cisailiement, scent infiérieurcs
aux ferces de résistance ou cisaillement (gui risultent du frotteuent

interne et de 1o cohésion}t,
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2. Choix de 1'uuplacement du barrage cf dibuensionnement :

Le site Qu barrnge c¢st fixé 1'aprés Jus conlitiens topegraphiques,
géologiques, géotechniques et hylrcgéelogifues du bagein versant

de 1'Oued AZZIZI.

Ces conditions pernettent ausei de Iteruziner les diuensions u
barrage (hautcur ¢t lengueur) ~n rapéﬁrt avee 1o conscmmmtion,

On y évalue ainsi les cnractiristiques de rlsistance Ius scls, A&
stratifieatiin ¢t leur perméobilité, On y résout Aussi le5'prob1éuﬂs
Ae rcmplissnge d¢ In retenue ot des Albits e cruﬁs qutil faut faire

pasgscr au bidf gval.

2.1. Chelx du type 3¢ barrage :

Te barrage scrn exécuté uvn terme argile-sableuse (2/3 de sable
¢t 1/3 I'argile par cxumle), Cette terre pernet de réaliser
un corps de digue homogéne, étonche, dont le coéfficient de
pornénbilité est de 1llordre de 1072 3 10° cn/s.

En effet, aux environs immédiats du chantier, ncus disposons
de grandes quantités de sols protiqueuent iwperuiables

(sables argileux, locuss, liuons, argiles, ete...)

Pour raccorder notre barrage avec le¢ terrain A'assise (couche
perudable, d'slluvions de cing (05) wétres de profondeur),
neus prévoycns une parafeuille de céme nature que le watériau
congtituant la Jigue. Ie terrage (l'ancrnge) dans la ccuche
irperzfable (marnes caleaires) est de 0,5 & 0,75 métre.

Avant de ceongtruire la digue, ncus déeaperons soigneusement

1lc sol sur une cinquantaine Je centicétres et nous lc purgerons
de toutes traces de vigdintion et de preduits organijues.

Ncus labourcns ensuite le terrain et nous pratiguons un fossd
1'ancrage dans leguel neus pileommens 2e 1'argile pour dtablir un
mastue d'étanchéité et éviter de erder une discontinuité e
cohésion intcrne entre ce sol ¢t le massif 4ui sera corroyé.
In diguc sers eéxécutée par couches sucecessives d'une treateine
de centim®tres d'épgisscur, soigncusesent pilonnies ou

corrsyées pour obtunir une bonne compacité.



2.2. Ie dimensicunement :
Le barrage en ferre est un remblal de scction transversale
trapéeoTde. Nous caleulerons =1 cheisirons 1a hauteur du

barmge, sa largeur ¢t cslle de la exlie, les puntes oo
tolus amont el gval, les dimensions 2e 1o parafeuilie
el les risbermes.
Le¢ barrage étant un ouvrage fragile, la surveillance et
Llentreticn permencnts seront nécessaires. Aussi, nous définissc-
rons 1les woyens A ewdloyer pour prévenir les 2angers et pour
nrocéder gux renforcementis nécessaires.
Houteur lu barrege
Io houteur totale du Larrage cst &zale & la hauteur d¢ 1a
lane d'eau au bicf amont (niveau normal dc 1a retenue),
augaentle de 1a hauteur de la lame A'eau déversante en cas
22 oruv (niveau eyicus de la rotenue) ot majorée 1'une
revanche de sécurité pour Sviter la submersion en cas Qe chuc
axcep tionnelle., Ia revanche sert aussi & compenser lc tassement
du barrage aprée sa construction (1 % le la hauteur).
Nuus tenons compte de la hauvteur es vagues ¢t le batillage
contre la crite du barrage, causés par lo vitesse de
propagation des premicres citées,
Dons 1. "DESIGN OF SMALL DAMS", M, STEVENSON ecalcule ia
revanche avec lés forrmles suivantes :
- Hauteur dcs vagues : hv = 0,34 \]F

ot . Feteh (en Km)
< In vitesse de proz;agaﬁon des vagucs

V=1,5 +2 b (Pereule de Gaillard)

- Ia revanche : R = 1,5 1_0975 hV e H_Y?.__j
2g

Avec F = 0,7 K1, nous cbtenens R = 0,65 w

Reuartue @

Les forwles d¢ Moliter, de Mpllet-Paejuant donnent des revanchern
supéricures 4 1 ndtre. Par countre, les formmles russes dlaprés
Inbecvsky, Mhrine, Anlrcanov ¢t Djeunkevski donnent des revonches

inflriecurcs 4 1 métre.
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Pour notre part ¢t en considéront 1la supcrficie du bassin versant
(4,575 K2) ¢t 1c Peteh (0,7 Ku) 3ui ne sont pasg icportants pour
créer des hauteurs dc vagues consldirbles, dont au plus, elles
auront une hauteur d¢ trente (30) centimdtres,
Nous adapterons quand m2me une hauteur de soixante jquinse (75)
centinttres (avec 1a réserve d¢ construction).
Pnr conskqﬁcnt, 1a.bnrrngé anra unc hautceur dc :
Hb =22 1
Inrgeur de la crete
a, Foruule dc Knappen ¢
be

1]

1,65 b =7,34 m

b, Formule d¢ Pre.ce :

be =1,1 \[Hb +1 =6,16m
ol '
bc=3,63\/£?5 -3 =7,08m
Neus choisissens -
bé & 7 =etres

Longucur de 1n cridte :
Le = 213,5 uetres

Pentes des talus :
Ie choix des pentes doit assurer la stabilité sintizue des talus, Certains

auteurs ont prepogé des tableaux fixant les pentes des talus et eeeci en
tablenux fizant les pentes des talus et ceci en fonction de la hautcur

et Au type du barrage. D¢ ces tableaux, ncus avons tird

fvtesr 5| Dpe e temmge | Zoniss 4 Pavemeni

i barrage ! |  AMONT AVAL

: [

5 ARO[t PO NN
i 20 m | Homogéne argilcue | 1 :3,5 1 :2,5

| TR S B R

In stabilit! nécanigue par 1l méthode d¢ Pellenius impose en
général une vnleur ¢ 1ln pente du ialus comprise eéntre 1 ¢ 3 ¢t 1 : 1, 5,
suivont la nature des matérisux utilisis ¢t une houteur maximale
Nous cheisisscns les pentes sulvantes s
4 T 'amont oz 1/3
3 1'Aval : Pentes varinbles 1/2 et 1/2,5



-~ B2 =

Novs é&iablissons des berwes de trois (03) witres de larseu~ pour
protézer les talus contre les affouillements par 1'eau des pluies ek

Te ruissellerert, Cen burmes aurent dea rigoles latirales pour la
capture ¢t 1'evacuation des eaux ciiées au dessus,

sug diminuens le volume Au barrage er construdlscnt un prismmede
drafnage & 1a senelie du parement aval, dz hauieux cing ( 5) metres,

Ac Iarceur de or@te e trois metres et dewi (03,5 m) eb de pente "4: 2.5
©¢ prisne de draives. & pour but A'arsisser la ligne 36 saburation pour
Ja privention de ia scrile Jo 1'écoulemwent scuterraim sur le b aval
ot pour son Svacuntlea eu blef aval,

I1 faut benucoup de plurres peur s construciion,

Protection dcz talus -

naturelle due au rwissellencnt,
Ie rev@iement par unc couche végétale herbouse de
vingt (20) centimetres fl'épaisseur sera suffisoent.

-

b, Malug auemte L'enrochenent est lc plus ripondu des revitemenia, I
ent capable de résister 4 1'érosion. Neus pouvons
utiliser avinnt que posaible lcc matériaux jue nous
trouvens Inng Ja région du siie.

Llenrcchement peut dire en vrae ou en pérré de pierres
armnées & la main, reposant sur une coucie dminantz

(filtrante) de graviers ct de sable I'épaieseur 23x 10,

centirétres,

L' ¢paisseur de 1'enrochcment cet &tenviren de trente (50) centindires
Zoun (01 meire.
Nous conatruirons Jdss butédes en pidrres pour augucnter la stabiliié

du revdteneant ¢t pour emicher son glissemnt..
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3. STABILITE HYDRAULIQUE DE TA DIGUE
Indépendnunent des cenditions mécanigues de stabilité, il cenvient

de s'assurer jue leg infiltratiens ne risjuent pas de coupremetire
la tenuc de 1'cuvrage. Ie calcul hylrotechnique de filtraticn cst
nlcessaire pour ainsi &tablir 1a positivn de 1a ligne phréatique
dans lc messif du Larrage,

Ta filtraticn ¢st créb: par la charge 4'eau au bidf acont.

Les Infiltraticns sent plus faciles le long des fissures risul tants
1u tossement de la fondation ou du retrait, des matérinux constitutifs,
De toute fagon, 1'esu pénitre dans la digue par imbibition.

Des infiltrati ns sont particuliérenent & craindre si le terrain
sous-jacent comporte une couche permdable en welation avec le 1it
d¢ la riviére. En teups 3¢ crue, 1'eau de cette couche se vet en
charge et i1 se peut ju'il cxiste au deld de 1a digue une zone plus
faible jui se rerce ¢ l'lenu apperalt en bouillennant . 11 se ferte
un RENARD, '

Pour éviter celn, il 8t Tecommandéd le¢ ne pas Peire ¢ prildveserts
de matérinux & l'extériuur du 1it majeur enligul,

Ausesi, il csf trés intdressnnt e faire un anerngze e 1la digue
suffisaiient profond peur courer par un maggue sianche 1a c.ouche

permiable,

3.1, In ligne de saturation :

Hypothéses 2¢ calcul :

- On adzet la filtratison dans un seul plan

- Le barrage a vour massif un natérisu hOmogéne et isctrope,

- Ie position de 1la licne phréatijue ne 2dépend phs de 1a qualité
du 801 du barrage & ellc est seulevent d&tcrminde par les

1iluensicns de 1la guction transversale du barmye.

Ta ligne de saturation est tmacic 3 partir de la rarabole 2le
KOZENY 2.nt 1'égquation est :

2o P = (x + Yo)2

a"‘r—A‘-hJ“I
ol 1 Yo = \v/hQ + d2 ~ 1

X et Y : Coorlinnles de la parabole
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Avec 1 2 (0,05 - 0,06) Hb“u 1,32
Nous avons S % 64,4 t1
053 S = 19,32
d = 62,65 u e Yo = 327 mm

i

Ncus tragens le pardbole 2¢ KOZENY ) partir du tableau sbivant

e _'-'l""_ —

s

et

0

{

e -
10 ! 20 | 30

e

40 ! 50 | 60

38T

8,72 z 11,8915 14,38 16,50 !

i
| SEE M ST —— —_ - -

i
i
|
) ! I
I
J

e —

18,37 | 20,07

3.2. Betivation du 34bit ¢ guite :

IA fiitration suit la loi 2¢ DARCY V.= KI

a, Fi{m-aticn 4 travers le gerps du betdage -

Potdule le KOZENY

|

g =X ( \/HZ+612 -a)
Avée K = 1070 cu/a
et H= 20,5

q = 3,27 1078 w2 /s

b, Filtration 3 trnvers la fondaticn du barrage

Nous utlliserns 1a formule de Dupuit
(valable pour 1'écoulement de filtrntion laminaire)

. S L s o
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b : profondeur de 1a parsfouille (b = 5,5 =)
L : Epaisseur de 1la parnfouille (L = 5,5 u)

h : Houteur &'éou & 1'aval (b = c)

O : Houteur A'esu % 1'ament (H = 20,5 =)

9 = 61,45 10° 12/s

c. Le débit de fuite total :

%=64,72 10~ 2/s



4. STABILITE MECANIQUE DE TA DIGUE : 40

Si nous considérons une tranche limitée par deux (02) plans veriicaux
et les forces gui agissent sur elle, 1'égquilibre de ceite tranclhe

s'/erit :

T<Z_(n—p) ¥ +c /.1

T : Comosante du poids G suivant la tangente & la courbe
de rupture AB

N : Composentc du poids suivent la normalc & (ab)

N =mn, 1.
n : pression normnle
p : pression interstiticlle

1 ¢ lonsucur dc 1'src (wb)

e

Cette tidthode congiste & rechercher par tatonnement ctlui des arcs
de cercle AB ( de centre O et du Tavon r) qui corrcspond au
codfficient de séeuritd uiniunl (cercle eritigue).

Ordrc de caleul (voir schiia)

Nous considdrons une diguc ¢n terrc. Nous tragons un cercle fguelcouque
de rayon R d'arc CMD, dc maniére & ce ju'il onglobe une partic du
talus et une partie de terrain d'amssise perudéable. Nous divisons

1a partie de terrnin cnglobé par l'arc de cercle, ¢n tronches tel

que b = R /u (Nous prenons vn général m = 10, 20, 30, cte. -

Ia verticalc issuc du centre O passe par le wilicu dela premiére
tranche <t par convention nous motons d'un signe {+) e¢s8 tranches

3 gauche et du sipne (-) le¢s tronehes 3 droite (eas du talus nvnl).

et 1l¢ contraire pour le talus anont..
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Tes offerts agissants sur une partie de glissenment sont les sulvante :

%D ¢ Composante périphérique Au poilds G de 1c trsushe

T= G e&in X

n
avee gin A = ———
n

ot n ¢ nutdre de la tranche
etun=10

Ie pcids G de 1la tranche cat dltermind par s

G-Zﬂzxi'h‘l j b

ot 3 ‘6’ Poids volunijue
h : Hauteur 3¢ 1a tranche
b : Iargeur 2c la tranche

*N : Composantie normale du polids G

NG, cs X
o cos A= \11 —-a:l.nzor.

*S 3 Ia force de Cohésion :

S = 0. 1.

ot 3
1 : Ionguour de¢ 1la courbe de glissencnt

1 W o rm———
c 8 ot

¥ 3 Ia force de frottenent

F=N, tEP‘G .OOIGtG‘P
ot ¢

\f : Angle d¢ frottement interne du scl

* : Ia force de pression hydrodynandjue

We Xeau i hp -1

oh ¢
hp : Houteur piésométrique de 1a tranche
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Ic codfficient de¢ slcurite contre le glisscuent s'czprine par 1n

forule :
n n
Ke= ZSt R+%O0L R
ZTTi R
U

Z (m - ‘N/l,) tx‘?:. + Z' ci 1i

EG = ———Amoe i e T

?- e51 SiniYI'

A\

¢t en cas de séisme :

n h

(N g + 7 G

n . n

> Gisma; 4 A Y Tod
R

EGS =

i
Avec Ti = a . Gi
Ti = Force due au siisme
- = Cosfficient sismique (a = 0,18)
et i = Le bras d: lévier d¢ 1la force giscijuu

Tos cas ) cavisager pour lo caleul A¢ stabilité sont :

1- Te réscrveir est vide (fin ¢ constructicn)

2- Te¢ riscerveir est plein (£ nctionnecent n.ral)
Nous coleulons le talus aval ear il se¢ trouve sous 1l'action
tranchantc de 1n pression hylrodynamique de 1'%ceuleuent de
filtraticn.

3.- Le réservoir étant rlein, il cst vidangé rapidement (le talue
amout est un Jdenger).

Ies données de base pour le calcul de stnbilité sont :

* Barrage en terre homogene en sable argileux dont lus prepriétés

physizucs ¢t mécaniques sont :

le poids volumidue du sol A'humidité naturelle

Y 1= 1,78/

Te pcids vclumijue du sol saturé Y2 = 2,1 / o3
Ia cchésion 4 1'étet naturel C1 =8 tf / 2

Ia cohésion du sol 1 1'état saturé C2 =4 tf / =2
L'angle de frottenent interne A 1'&tat sec + P 1
L'angle e frotieuent interne & 1'état saturé Yo =

1]
N
o
o

|
N
o

o
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* Asgise perméable 2'alluvions

L polds volumijue ) 3 = 1,5 tf / a3
In cohilsicn spleifique C3 = O
L'angle e fr-ttenent inteme \0 3 = 27°



Ke= 2.5

Ko, = 464

FIN DE CONSTRUCTION . TALUS AVAL R= L2 melres
0 b W | Wa |l 3 | B Gn Sinek | CoSX | Gn sink | Gn. na| In [%\P Gnﬁnﬂgﬁ G do T dwn. T dn
(tm) | () | m) | b |W4fiR| (E4 /o ) EESEECTSE RS (M | (B | Gt | (m) | (BD)
Yl 2|6 eslool4t 45| 4Fus | 0,9 |owde| LZ,7F3 10,3e 9,64 | 0,443 9,63 FAhAL 85y 40,60 | 346,72
21 - 9| - |~ |- 34,21 | 0,8 |06 64,94 50,98 N # 13, 80 S¢,0 45,19 34,20 | 599,33
Y| -~ 505 - | 2 |2 | A0Rue | 03 |04 | F5, 22 16,13 5 TF 4 35,83 430y 193y 36,15 | #1035
6| . A8 - |~ AA3.9¢ | o6 |0.%0 | 71,97 95,93 $,25 % Ly, 82 L2,0 21, 6o 35,30 | 342
S|~ MSes|3s |~ |~ | 119,51 0,5 [0,82 | ¢y, 75 | 442,63 4,33 / 5 ¥4 38,6y 23,30 | 33,95 | 194,03
YWl [Be5]5Ls5]~ < | 430,54y | 0,4 | 0,92 52,21 Ao, A0 | 4,53 7 Sé,10 3(,5¢ 23,9 | 33,25 | 3%, 04
3 - [M9]z0| - |- | 4290%F | 03 [0354| 38,72 [ A543 4.4 / $3,50 35,20 | 23,23 32,90 | 364,13
2| o Mods[8os| - | - | 413,49 | or | 098 | 2zh 6y | A0 | 429 4 56,3¢ 34,32 22,43 | 33,25 | 133,45
Al o [835]8K0] - |~ | MS40 | o4 | 093] 41,5y | A4 TL | Y22 ¢ 53 412 33,36 | 20,33 | 33,60 697,587
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V. OUVRACES ANNCXES DES PARRAGES EN MATERIAUX LOCAUX

i e i - e e o L e e e+ o e e B e e e . S el e et e

. Généralités :

Pendant 1'4laboretion d'un projet d'aménagement hydraulique,

il faut privoir un évacuateur de crue, un ouvrage de prise d'eau,
une vidanze de fond et un ouvrage de la dérivation provisoire.
T,'évacunteur de crue sert 4 1'évacuation des caux de crues
supcrflues, Ies ouvrages de prise d'eau sont construits dans le
but l¢ 1ln consommation (irrigation, alimentation, ettass)s

Ta vilange ¢ fond sert A 1a vidange totnle ou particlle de 1a
retenue ob coei dans un but 1'inspeetion, de riparation et
Ilentiretien des ouvrnges disposés en bief amont ou de 1la purge

22 1a retenue (‘vacuntion Acs aépbts). T'ouvrage de Aérivation
provisoire, pemet 1'évacuation des 2ébits des cours A'enu penilant
1 construction au barrage. Ia 2érivation est organisée en creusankt

un turnel de 1l'agval vers 1'muaont,

In dérivation provigoire :

I premicr stade de 1a construction 2'un barrage lons le 1it 2'une
riviére consiste esseniicllement A rénliscr dcs conlitions permettant
11é4nblir lus forndstions de 1l'ouvragu,

Gc résultat ne peut 2trc obtenu qu'en provojquant une certaine
obstruction Iu 1it =t un organisant une A'rivation par un tumnel.
In wmise 3 scc de 1a partie 2u 1it dans laquelle le barrage devrm
3tre ivplanté cst r’alisée aun woyen de botardecaux auont ¢t aval,
Cus batarleaux devront faire partie du corps du barrage 3 1la fin

de 1la coustruction.

In malerie le dérivation peut dtre utilisfe pendant 1l'exploitation
comme &vacuateur e crue, vidange de fond et ouvrage de prise d'eau
Pour lus raisons économiques, nous vhoisirons cette varim~ie

In saleric vst aménagée sous le borroge et ¢st bétonnle. Ia conduite
1o prise l'eau est placde dedans,

L'écoulement 2ans 1a galerie sera en charge.

2.1. Divensionnemcnt dv¢ 1la galerie s

En counsidérant leo dabit décennnl, nous pouvons dinensionner

1a galerie e 2érivation.
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/
En effet
Qg g =35 B/

B
et Q =}‘SV28. %

atec z ¢ hauteur d'eau su dessus du centre de gravi“uf’-. de
1a gelerie (z =19,5 m)
}J . Qobfficieni du débiti pris préelallement
(s{it/U= 0,62)
Q

e e s = ‘2"'39 w2
'Ju VQ g. B

SR

et D = A\—,!f'—-§-—-1,92;n
kil

]

Nous aureis S

I 13yon hydr-au"l_ique est . R = . . = 2,59 . 0,48 m

P 6,02
Ie coefficient du déuit corri%é est :

1

pe s
\ 2% A=

% F: Somme¢ des résistances locales
N : CoBfficient de frottement

Done :Zg= “f'\ enirée + \%vanne + ?aortie 21,76
En effet - | BEntrée = 0,5
ﬁ Sortie = 1,0
et \(,‘vanne est déterminde conmac suit -
Ia vanne cst ordinmire c¢i cst 4 passase dircct

C'egt unc vaunne opercule dont le s

--E = -§-— et le coUfficiunt dus peries de charse
D B8
et K =17

Ie 1égisience locale \s- vanne est -
\5; vanile = _%.__ . D = 0,26
Par consfguent le coifficicni du déuvit est -
M =0,59
et 1o sccelion mouillde S est

9 = Q s=trmisaninesee. B 3,03 112

Y s
—
dlod : D= \I—i—g— =1,9 n
Yiv

Noug prendxons D=2n
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2.2. Firaiion de la hautcur du betardcau amont :
Dnns 1n galeric 1'écoulencnt ¢8t ¢n charse ct le régime cat
Permpunent,
T'%gquaiion de Bernoulli éiablie pour des svctions A 1'amont et a
1'aval dc 12 digue,

Hbat+J.L-H2u=-—Ez—-()‘f‘ff+f.-;'—)
2g =8 D

ot : B2 = Hauteur d'eau a4 1'avel
J = Pente du terrain
D = Diamétrc hydraulique
'2‘\‘5 = Sonne des cotifficients de pertes de charge
f = Co¥fficient dc frottement
Pour les coudes lu coéfficient de perte de charye se calcule
coune su:l.t : )
I'4qun tion dc Dercy Woisbach
v =2 0,131 + 1,847 (2% 7
90 2
ot j) = Ionpueur du trongon de condud te
Y=1,M
= 0,017
=130 a
=2n
=31 c3/a
B = 0,5 u

O O =1 R

In hnuteur du batardcau est Hbat = 12 métres

Pour des raisons Zeonoriques, nous fixerons 1& cette houteur
34 Hb = 6 mttres
1o tatardenu sern incorporé au barrnge.



3. Is vidonge d: fond :
L'ouvrage de vidange est trés iuportont et o plusieurs rdlesm,
gussi intéressants les uns que les autres.
En cffet, i1 assurc lc réglage. dv 1a montée du plan d'cau
pendant le premicr resplisenge du réserveir il perset d'abaisser
le niveau de 1la retenuc pour readre possible et 12 visite et
1'¢ntretion du barrage ¢t dcs ouvrages anncxes : il évaoue une
partie du 2ébit de eruc.
En général, 1'ouvmg,e 8t constitué par une ou plusieurs condultes
en acier mais dans notre cas, nous projetons d'utiliser la galeric
comme ouvrage de¢ vidange, In galerie débouchern 4 1l'aval dans un
bassin A'amortiseement qui dissipera 1'¢mergic cinétique &tablie.
Te rizize de vidange n'Ztant pes permanent, nous considérons
alors 1la courbe des capacités ¢t surfaces et nous prenons des
intervalles dc houteur d'eau dans la retenue, pour lesquels nous
conzidérons que lc rigice est peruanent.
Pour chague inifervalle de hauteur choisi Lihi, le velune &

vid.-mgcr pera o
Si + 581 +1 .ﬂ,hi

2

Avi =

Te temps de vidange correspondent & hi sere :
o= DT
Qi
ot Qi = DIbit 4 travers 1o galerie
Le temwps de vidang'e total est :

T = z ti = 15,3 heures

Pour augmenter cc tempe de vidange et pour avoir une vidan:e
normelc ne mettant pas ¢n jeu la stabilit? du talus auont,
nous Aisposcue A'une venne & opercule rerzettant le réglage
du débit & posmer,

X 6
Avec “‘ﬁ— - = ""‘é

ol X : carrsgde 1topercule
Lu temps de vidange sern
T = 61,2 heures

ou T =2 joeurs et 13 heurcs
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3.1. Le bassin d'nmortisscment, Divcusionnement

N us cheigissons una lar%cur Au bassin J'amortissement
(B = 4 mdtres)

L. aébit spécifique q = ——%ﬂ = 7,85 w2/S

3. a7
Ta hmutour cxitigie K o 7;-9/-—2—— =1,85 1
i g
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In charge critigue
HK=1,5K=2,77!1
En négligeant les pertes 1¢ charge

AH=a' -2 =1,5m

Te parnudtre alizensi nncl
AH, =25 o,
* K

L'abaguc 18 nous donnc 3 partir le AH+ = 0,81

ht+ a 0,46
hr+ = 1,83
L+ = 9,8

et par sulte
1n hauteur A'vau & 1la sortic de 1la gnleric

ht=ht+.K=ﬂ 0,85 1

1a hnuteur 2u ressaut étobli

hr=hr+. K= 3,381

Ism lungueur du roessaut

Lr=L+.K = 18,13

Ia longueur lu bassin A'amortissenent est donec 3
L =20m

¢t so profondeur : h = 4 n

4, Prise 1'eau :
In conduite de prisec d'eau qui longe la gnlerie ¢ dérivati-n est
Adwmengicnnée comme suit :
Te mois de juillet censtituc le mpis dont le module A'irrigation est
le ples dlevé (2390 -3 /-12is/ha)
Te nodule d'irrigation tetal pwur la péricde 1'irri;ation Avwril -
Septenbre est de 8820 w3/mois/ha.
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Par conséjuent, le mois de Juillet reprisente 27 % des besoins annuels
agricoles. Bt par suite, 1l¢ volume d¢ la prise pour co wois de juillct
est Vp =

Vp = 0,27 Vu
ol :

vu  Volume utile (629000 ©3)

¢t
Vp = 169830 u3

Te Albit d¢ prise sera pour huit (08) heures d'irri@ation/jour

Q = -—B.. = 0,190 23/s
P T

Si nous considérons une vitesse 3" coulenent dans 1la conluite de

v =2 u/s, le damitre 2c la conduite svrm &
L Q'
D= F—- = 0,350 m. (8 350)

4.1. Protection de la conduite dc prise :

Pour protéier 1la eendul te contre 1o corrosion, nous prévoyons
un revdterent extéricur 2'endult biturcux,

T'épnisseur du revetement cst de

4.2, Ia tour de prisc :
Pour régler lc atbit de prise 1'cau suivont la demandc <¢n besoins

agricoles, nous installons 3 l'amont du barrage une tour le prise.

L'accds & cette tour sec fait par 1 'intermédinire d'unc passerclle

relide ) 1a créte &u barrage. Nous utiliserons des escoliers
pour accider aux vannes 3e rizlage. Aussi pour protéger les
ouvrages le prise, contre les corps flottants, nous plagons ane

grille.



5. L'Bvacuateur de crue :

En prenant en consildératicn 1a destinaticn de 1l'ouvrage hydraulijuc,
le type de barrnge, la hauteur A'eau dans le riservoir, les cendition
topographizues, g,éologi:;ues du site du barrage ¢t tunant comptc des
Juestions dconomijues;, nous cptons pour un Svacuateur de crue do
surface, Cet &vacuatcur eomporters un Adversoir & profil pratijue

(type CREAGER), un chennl A'4cculcent et un dissipateur 4'‘nergie.

5.1. Trncé 2u profil prmtique

Le profil 3u déversoir c¢st obtenu 3 partir des coerdonndes o

CRAEGER - OFFITCHEROV pour une hautcur d¢ la lome 1iversante

Hd = 1 metrg (voir nage suivante.)

5.2, Dimengiennemcnt du bogsin A'nmortisseuent
Hypothéses de caleul
Ie Albit de cruc Quax = 39 u3/s
In hauteur de¢ 1a lane Aédversante Hd = 0,75 &
In larseur du dlversoir b = 30 m

Calculs :

Lc d4bit spéceifigue q/: u-%w =1,30 m2/s
Ia hauteur eriti~uc au dcssus du senil du déversoir

K = 3 ---c_‘.’_—— - 05556 r
In cliarse cri‘dc!ue aﬁ degsus du scuil

En ndgligeant les pertes de charge

Haf, +2=4,33m

ol P : Diffirunce a2 cote enire le seuil ¢t le radier du

dfvergcir (P =35 n)

En utilisent la théorie de 1la longucur fluidcedynarmique, nous

introduiscns le parametre adimengionncl

H+ = —_~E~— = 7,79
K

L'asbague 18 ncus dcnné & partir de H+ = 7,79 3 h, = 0,26

t+
hrs+ = 2,60

L+ 17
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Et par suile :
In hautcur A'eau & 1Taval du Jéversoir s
ht = ht+ . K=0,15
In hauteur du ressaut :

hr = hr+ . K=144 ©

In longueur Au ressaut

Nous prenldrens pour lengucur du bassin A'amortissecucnt

L=10n

5.3. Le cliennl 1'écoulencnt :

L'suvrage 4'évacuaticu c¢st un canal A 1'air libre, de seciion
rectangulaire, Il ¢st instellé sur 1'une Acs rives de 1o vallée,
Son extrimitd aval est dispesée dc fagen & produire une laue 2'eau
qui se A%versc dans 1l'oucd A unc distonce suffisonte du pied au
bnrmge, par excrple grice X un Adflecteur en saut de ski.

In longucur 2u eanal cgt de ¢ T =110 m

Sa secticn est lécreissante. De trente (30) metres, largeur u
seuil du d/verscir, <lle dfcrott jusqu'd dix (10) nitres juatre
vingt ot onge (91) centindtres (largeur 3 1la sortie du canal).
Te rigine d'lcoulecent dnng le canal est graduelleuent varid,

Ta dltercination de 1a courbe de remwous sc fait en intégrant
1'43uation Aiffirentielle,

du - —(AL-% ) /(Jo_j)] . dh

Un prograume * splcinl, /tabli par M, Ghoza Ieprny pour
ealculntrice TI 59, permet son calcul,
Ce pregranue ¢st basd sur les fortules suivantes :

(* Le progronie st fait pour lu ealcul du reuous en camal

traplecldal linéairement c;nvcrgcnt.).

b, - o "““""‘"““-;—---- (L]'_ + é_é_

+ In 2
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Te coéfficicnt de frottement de NIKURADZE

£, = (1,14 - 0,86 In —————-

A & rugosité relative
A b dianétre hydraulijue

Dh = -_éi_.
Pi

Ic gradient de perte de charge 3

fr., Q2
Jd = —
Dh, A2. 2g




vl by, ,
Remous en cCanal Trapeémclal [ineatrement con\lcrﬁent

Pro%mmme eha bl par e Prochseur Gheja I_apra\\j (ak)
pour calculafrice pro%rammab\e T1.59

LN 2nd LBL A RCL 05 X241 =X x2 =570 09 RCL O3 +RCL AT +2 =570 07 R/S
LBL B RLLA9 5TOA4+2 +RCLO6 =+ RCL20 x (RCLAC¢-RCLA8)+RCLAS =STOOY
RCL 07+ RCL 05 x RCL OF X = STO 10« 4 +(RCL 04 +RCL 03 5 KCL 0F) =STOM
(/X % RCLOZ =5T029 LnKx .86 - 44y = X* 4/X 5TO 12 — RCL 04 X* x(RCL OY
2 xRCLOS x RCL 0F) =33 +~RCL 40 ¥X 3= 5T0 13 + (RCLO3 -R(LA2 x
(RCL 04 = RELA0) XZ =RCL M = 496 ) x RCLAF = 570 45 —RCLAY =2nd |X|
Ind X >t B RCLAS 2nd [X]| 5UM 06 RCLL AT SUM 0% RCL 08 + R(LAY
+7 = STO 0% RCL 04 = RULA0 x RCL 11 + RCL 00 =5T019 RCL 06 R[5

ALLURE DE LA PROFONDEUR CRITIQUE HYPOTHETIQUE
2nd LBL C RCLOY+2 RCLO5 x RCL2F =STOZRILOY + RCLO5 xRCL 2T =
CRCL2T =STO30 A/X Y™ 3 xRCL 13 =5TO2F RCL 29 -1 =2nd x| 2nd X)L
CRCL 09 x RCL2T +RCLOYy =5T0 26 4/X +RC(L30 x4 =5TQ 23 4/X xRCLO’
SSTO2 LnX x .86 244y = X2 1/X STO 24 =RCL23 x RCL 04X = RCL30
¥2 = 196 =5T0 72 +~RCL 03 =4/X 5TO 25 RCL 27 R/S

ALLURE DE LA PROFONDEUR NORMALE HYPOTHETIQUE .
Znd LBL RCLOL +RCLOS x RCL3% = xRCL 3% =STOLO RCLOY +RCL 31 =5TO 4O
RCL0Yy +RCL 37 +RCLOY =5TO 36 1/X x4 aR(LLO =5TO 33 + RCLOL =
(/X 5TO33 LnX x .86 - 4.4y = X% 4/X 5T0 35 +~RCL33 x R(L 01 K¢+
RCLLO X% =196 =5TO32 +RCLO3 =Y *.3 xRCL3? =STO3} RCL32—
RCLO3 =2nd [X|2Znd XXt D RCLOA =~ RCL (O =STO3L x RCL 33 +
€L 00 = STO 38 RCL 3+ R[S
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Exfcuticn Au progratuie s

* Introduction des 2onnfes
- Précision : 0,001 X &=t
-Q =39 8T0 O
- Jo = 0,150 STO 03
- £ = 0,001 STO 02
- X = 0,000001 570 05
- L= 0 ST0 06
- he = 0,15 STO 08
- huo = 0,45 STO 37
- bo = 30 STO 18
10 STO 16
- Ko = 0,556 STO0 27
- In =105 STO 20
- ¥ = 0,000001 STO 00
- DL =5 STO 15
~AH 9 STO 17

]

- bn

* Exlcuiion
) ; AH
Apruyer sur A hilt = hl + ——- — STO 07
2
o)
RCL09 X = 2\[1 +f2 =2
sur B, Lo 1= — STO 05
RCL 08 =t

&
RCL 04 —yb1 ROL 29 = -

RCL19 R = Riziuve
sur ¢ —» K —> RCL 27
sur D — lu —> RCL 37



Regmous pescendant t\pe Pl
Rk Kemous ascendantl du Tng Pz

- :
urbu1cnt Yu %ueux ) torrehhe\ ) Subnormal .

Al L o | o | el s |
/Zj :,:L; %52 Z,;SZ 0 ALS 69,63 | 0179 17 54 0,493 | 0,241
, ! 7098 |” 0,154 1,13 | 048] w070 0,243
18,0 0092 257 0,598 | 0464 1531 | 018¢ MI% 0,816 | 0,149
1895|099 | 5, p |004 [0S 2931 | 0429 4;95 031 | 0202
2215 | 0403 1598 0,640 | 0466 §131 | 0193 4;“ 0,952 | 0,128
13,88 | 0403 5 59 0,64y | 0468 8520 | 0197 fﬂ;SZ 0,83y | 0,223
2553 | 0444 1529 0,619 | 0A€9 89,40 | 0,202 ”'35 0,903 | o,y
333 | o5 197 o;6LYy | 9A%0 g2#o | 06 4;6? 0,923 | 0,147
291€ | 0,449 2 04 0,629 | 0434 3512 | 2209 42’93 0943 | 0,252
3408 | 042> 258 0,635 | 0AX? 99,28 | 9,213 421[’ 0,913 | 0,15¢
3258 | 0A4LE % 07 0,639 | 0ATY 10136 0,217 Mf?j 1,001 | 0,26€
3b,é6 | 0130 2331, 0,645 | oFé 404,35 | 0,221 ﬁfzg 4030 | 0,133
385¢ | 9137 2133 0658 | 04%9 409§ | 0,226 //c;?? 4,0£8 | 0,283
b1,5¢ | o442 2216 0,669 | 0,18 10,38 | 0,230 40/55 1400 | 0,291
15521018 | 4o 0,694 | 08S M245 | 0232 40:09 A7 | 029¢
LE 2L 0153 209y 0,69Y | 0,482 A1483 | 0236 963 1451 | 0,305
5250 | 0458 2000 0ot | 0,494 MHh3 | 0,240 508 4484 | 0344
S39L 0165 | 4q,5 | 0M3 | 0493 /1058 | 0,245 8 (| Al | o3
(1416|0463 A3 043 | 9To0 1230 | 0,249 1'615 4,234 | 6337
6534 | 01y Bt 0,363 | 0,205 12309 | 0,156 ; 4350 | 035%
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5.3.1. Le dissipateur 4'‘nergic

A la sortic du chenal 2'écoulcuent, la vitesse &tablie cst de

vaortic = 15,61 w/s

Nous projetons un Aiflecteur en saut de gki dont le rayon

d¢ courbure cst :

._=1,15!1

1s portée Au jet ust caleulée coume suit ¢ la cinévntigque du

neuvenient nous permet A'/tablir le systéue 4'’juation suivant :

x=(Veos ™). %

y = (V sim %), t - —-%--« gt2
1'équaticn de¢ 1a parabole est :
2
=X tz e . .
T=Xtg™- -5 8 ~H B

ol ¢

O Angle de déviatien (X = 30°)

In portée X est ealculfe pour ¥ = O
Nous obteneons :
X =21 ,37 3

Reiariuw @

Nous protézerons les rivases de 1'oued coutre les affouillenents en

faisant une protcction en enrcchewents.

Stabilité :

5.4.17. Centre 1o glissement :

T codfficicnt de sécurité cet 2éteruiné par 1la formule suivante .
KG _E_EQ_:_‘Iél_
P
ol ¥ £ : (oBfficient de frottement entr: le terrnin d'nssise
et 1a basc Au barrage (f = 0,3)

¥ ¢ : Poids Au déversoir

G = ——;——Kb . h. b
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h : Houteur du Adversoir (h = 3,5 u)
Inrgeur du déversoir ( bz +m)
b : Poids spécifijue Au béton (Eb = 2,4 t/u8)

L1

* Wg ¢+ Pression de 1'eau d'infiltration

1
Wg : ——;-Oﬂ.xmu. h.b

ot Ok codfficient A réduction _ X 10,5
* P, Poussée de 1l'eau sous le parcnent avont

1
P = e un . h2
;g

Par conséjuent K(_’ = 4, 4\1

5.4 7. Contre la renversement :

K s oo Be
T pPn+ Whe
ol m, n et e bras d¢ Lévicr respectiveuent 2¢ P, G et weé
e‘tna-—-—l—h n-c:r—?-——-b
3 3
Kr - 3: 6"{
r 4 %, (Oentre le mouleveuent :
G + Pe
Ry ™ s S
Wg

o Pe w Poids de 1'eau sur la console & la base du déversoir
Pe = bc.~6 a'h = 3.5 tonnes

K =5, 33

Conclusion : Ta stabilité du Aévermoir est assuré coutre le glissenent,

le¢ renvergsezent ¢t le souléveuent,
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. ESTIMATION DU COUT DU PROJET

1. DIGUE
T — ] I , —
DES IGIA TION { VOLUME PRIX DU MOI\T%‘ANT
: (:23) u3 (DA ) (10° Da) |
1 - — —+
| REMBIAT | 110,000 120 13,2
j 2 i = pR—
PARAFOUTLIE I 2000 120 0,24
|  DECAPAGE } 6400 70 i 0,45
; P— ——— = _..__i_.. 1
FILTRE 725 170 1 0,12
ENROCHEMENT 3650 160 0,58
| PRISIE 1800 160 0,29 |
i e e e e b e e e e e
6
= 14,88 . 10° DA
2. EVACUATEUR DE CRUE
“;ES r— T voumE r PRIX DU i MONTANT H{
| ' ' i (z3) I3 (D) | (D) =,
i ——— = ; _i: __..!
DEVERSOIR 31645 2000 I 0,63 10° |
RASSIN 160 2000 : 0,32 " i
o S SYRIES S - .L 4
| CAMATL 540 2000 E 1,08 ;
- + : + e |
SAUT DE SKI | ' 2000 . 0,10 " i
| ANCRACGE ] 1000 2000 ; 2,00 " :
! s e + 4 —
| DERIAT i 600 | 160 | 0,10 ™ j




3. GAIFRIE DE DERIVATION

i T H .

| i VOLUME | PRIX DU 1B | MONTANT

z- | ! -

i DEREIAT TUNNEL | 408 1 160 E 0,055

! BETOMACE 64 . 2000 | 0,1%0

| DEFTAI RASSIN i 378 70 0,027

u - . - -

|  BOTONNAGE ' 57 | 2000 0,120

L o . - 4
= 0,342 , 10 DA

4, PRISE D 'FAU

= T =

i LONGUEUR i PRIX DU .= MONTANT |

! DESIGHATION = i

; . - : (pa) (10 ) |

{ P

|  CONDUITE 165 3 350 0,06

| |

i TOUR DE PRISE / i J ] 0,5

| o i L
= 0,56 10°mA

5. MONTANT TOTAL DU PROJET : 20.000.000,00 DA,



CONCIUSION s

Tcs potentinlités en terres irwigmbles sont énorwcs ct entreincnt
des visions d'aveudir g:amdiosc.uh 1'cau cst sppelds: 3 jomer un

rdle dconomigue ot politinue.

Ellc sern l¢ fertilisnnt par cvcellence ¢t les productions attenducs
seront d¢ nature 34 bouleverser le plan d'approvisionacuent alinentaire.
Pour ccla, il faudreit constitucr des pirimétres irrigallcs ol les
rnovens nodernes pourront &trc mis en ocuvre,

Par suite de 1 modification de 1la carte hydrosraphique, consdquence
directe de 1l'amdnpgeuent d'importnats riservoirs d'eau et des bossins
de rutenue, il serait intfressant 1o préservation des richesses
nnturelles, les cmbellir et les multiplier au profit des générations
actuelles et & venir, Dnns cet csprit scre perfectionnd 1'état
snnitnire Au bessin hydrosronhigue et seront déployis les travaux en
vue de 1o protection de 1'environnerent, Des nesures devront Stre
prises pour nrivenir 1o pellution, Lus décharges d'eau @agneront

¢n pureté au bénéfice de 1la reproduction, 1la proteetion ct
1'utilisntion du rérme anirml,

Les bassing versants 4 1'amont des sites feront 1'objut de
reboiserment, In terre non protégde ne reiicnt plus 1'uau qui
ruisselle, les sourceés wal alimentées s'achessent lenteuent et
1'érosion faitl des ravages. Legs barrases s'cnvasent, leur capacité
s'effendre et les besoins en eau des culbures ne neuvent Stre
sotigfaits.,

I'absunce d'une conceplion sur les rapports Hommcs-naiurc et
1'absence d'investissemeni préservant 1a nature conduit d un

écrémage des ressources qui se traduit por unc d’sradation {colosinuc
énémale,

To refenue collinairc que nous projetons sur 1'0ucd AZZIZI

(W. TIPAZA) devrait atteindre scs objectifs comme la récupérntion

des terres jusqu'd présent sans ceu.

Meis il ust certain que le secteur de 1'hydraulique ne peut & lui
seul répondre nuz besoins Aus sccteurs utilisntcurs. Trminant a'!énotmcs
retards en matitres d: réalisations d'ouvrages, les cxigences de 1n
consommationde 1'homne, Ac 1'lusine, de 1a terre, impliquent fque

1'aydmuliqu: évolue dnus un cadre %1obnl.
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Un d&veloppenent intésré du sccicur ost en tmin de a'opérer,
Il reste quc chague utilisateur doit prondre conscicnee que 1l'eau

est un bicn d'intérlt colluctif, juo son gospillage va toujours
nu détriment de 1a colloctivité,
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